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SUNUŞ 

Mustafa Kemal Atatürk, yaşamının her 
döneminde kitapla bütünleşmiştir. Bu okuma 
sevgisinin kendisine sağladığı bilgi birikimini 
zaman zaman yazmaya dönüştüren Atatürk, 
yaşamının farklı dönemlerinde farklı konularda 
kitaplar yazmıştır. Yazdıkları gerek güncelliği, 
gerekse yol göstericiliği açısından bugün dahi 
tartışmasız gerçekleri içermektedir. “O”nun 
günümüzden 80 - 90 yıl önce yazdığı bu kitapların 
günümüzde hâlâ geçerliliğini koruması, ileri 
görüşlülüğünün ve akılcılığının göstergelerinden 
biridir. 

Mustafa Kemal, özellikle II. Meşrutiyet'in (23 
Temmuz 1908) ilanından sonra tüm dikkat ve 
çalışmasını askerlik üzerine yoğunlaştırmıştır. O, 
özellikle subayların değişen koşullara uygun olarak 
mesleki bilgilerini artıracak yayınların yapılmasını 
gerekli görüyordu. Bu amaçla mesleğinin ilk 
yıllarından itibaren askerlikle ilgili birikimlerini 
aşağıda isimleri belirtilen kitaplarda toplamıştır. 

a. Takımın Muharebe Talimi 

b. Cumalı Ordugâhı 

c. Tabiye Tatbikat ve Seyahati 

d. Bölüğün Muharebe Talimi 

e. Zabit ve Kumandan ile Hasbihâl 

 III

f. Tabiye Meselesinin Hâlli ve Emirlerin 
Sureti Tahririne Dair Nesayih. 

 



Genelkurmay Askerî Tarih ve Stratejik Etüt 
Başkanlığı; Ebedî Başkomutan Mustafa Kemal 
ATATÜRK’ün askerlikle ilgili yazmış olduğu bu 
eserleri, yaşayan Türkçeye çevirerek okurların 
yararlanmasına sunmayı amaçlamıştır. 

 

       Abidin ÜNAL 
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 IV

       ATASE ve Dent. Bşk. 



 III

İÇİNDEKİLER 
SUNUŞ 

İÇİNDEKİLER III

AÇIKLAMA V

Sadeleştirilmiş Metin 
Mustafa Kemal’in Kitap Hakkındaki  
Ön Sözü  3

30 Ağustos 1909, Pazartesi 5

31 Ağustos 1909, Salı 17

01 Eylül 1909, Çarşamba 26

02 Eylül 1909, Perşembe 28

04 Eylül 1909, Cumartesi 36

05 Eylül 1909, Pazar 37

06 Eylül 1909, Pazartesi 38

07 Eylül 1909, Salı 48

Asıl Metin 

Bir İki Söz 53

17 Ağustos 1325; Pazartesi 55

18 Ağustos 1325 Salı 67

19 Ağustos 1325 Çarşamba 77

20 Ağustos 1325 Perşembe 78

22 Ağustos 1325 Cumartesi 87

23 Ağustos 1325 Pazar 88



 IV

24 Ağustos 1325 Pazartesi 89

25 Ağustos 1325 Salı 99

HARİTA VE KROKİLER 103

EL YAZISI METİN 
1909 YILINDA BASILMIŞ OLAN 
NÜSHASINDAN ALINAN BÖLÜMLER 

 



 V

AÇIKLAMA 

Osmanlı İmparatorluğu’nun Makedonya’daki 
Ordu Merkezi olan Selanik, 23 Temmuz 1908'de 
II’nci Meşrutiyet'in ilanı ile askerî ve siyasi olayların 
en yoğun cereyan ettiği bölge hâline gelmiştir. Bu 
dönemde Makedonya ordu merkezinde çok sık 
olarak yapılan askerî manevralarda, Selanik'teki 
Büyük Komutanlık Kurmayı'nda eğitim ve öğretim 
kısmının başkanı olan Kıdemli Yüzbaşı Mustafa 
Kemal etkili görevler üstlenmektedir.  

1909 yılı yazında, Osmanlı ordusu 
hizmetinde bulunan Alman Mareşali Von Der Goltz, 
Makedonya'daki Türk ordusuna garnizon tatbikatı 
yaptırmak üzere Selanik'e gelecektir. Onun gelişi 
Mustafa Kemal'in ordu içinde görüş, anlayış ve 
kendine güven bakımından nasıl herkesten üstün 
bir durumda olduğunu gösterecektir. 

1909 yılı Kasım ayında yapılacak bu 
garnizon tatbikatına hazırlık olması amacıyla 
meseleler hazırlanmakta ve birliklere 
uygulatılmaktadır. Cumalı Ordugâhı'nda yapılan 
süvari tugayı eğitim ve manevraları da bunlardan 
biridir. 

Mustafa Kemal bu tatbikatların yapılmasını 
en çok Türk subaylarının maneviyatını ve 
kendilerine güvenini artırmak, düşünce bakımından 
hep yabancılara uymak zorunda olmadıklarını 
göstermek amacıyla gerekli görmektedir. 

Cumalı Ordugâhı; Makedonya bölgesinde, 
Köprülü - İştip yolu üzerinde bulunmaktadır. Bu 
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ordugâhta 3’ncü Süvari Tümen Komutanı 
Tuğgeneral Suphi Paşa'nın komutası altında 
kurulan bir süvari tugayına eğitim ve manevra 
yaptırılmıştır. Bu manevraya katılan Mustafa 
Kemal, "Cumalı Ordugâhı" adlı eserini yazmış; 
süvari, bölük, alay, tugay eğitim ve manevralarını 
anlatmıştır. 

Mustafa Kemal bir kurmay subay olarak 
teorik bilgilere önem vermekte ancak askerî 
tatbikat ve manevralardan sadece katılanların 
yararlanmasını yeterli görmemektedir. Bu yüzden 
10 gün süren bu tatbikat sırasında tuttuğu gözlem 
notlarını, hazırlanan meseleleri ve komutanların 
yaptıkları eleştirileri yazmış, bol kroki ile küçük bir 
broşür hâline dönüştürmüştür. 

12 Eylül 1909'da tamamladığı bu eseri, 
Selanik'te 1909’da matbaa harfleriyle basılmıştır. 
Eser; 39 sayfa metin ve 7 adet krokiden 
oluşmaktadır. 

Orijinal metin Genelkurmay ATASE 
Başkanlığı Arşivindedir. Kitabın birinci kısmı 
günümüz Türkçesi, ikinci kısmı Osmanlıca olarak 
yayına hazırlanmıştır. 

ATEM Bşk.lığı 
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BİR İKİ SÖZ 

Cumalı Ordugâhı; Köprülü - İştip caddesi 
üzerinde ve Köprülü'nün 10 kilometre 
kuzeydoğusundaki Cumalı ve Karacalı köyleri 
yakınındaydı. Bu ordugâhta Köprülü'den gelen On 
Beşinci ve İştip'den gelen On Altıncı Süvari 
Alaylarından; Üçüncü Süvari Tümeni Komutanı 
Tuğgeneral Suphi Paşa hazretlerinin komutaları 
altında kurulan bir süvari tugayı eğitim ve tatbikat 
amacıyla toplanmıştır. 

Bu tugayın eğitimlerini denetlemek için 29 
Ağustos 1909 Pazar günü Cumalı Ordugâhı'na 
giden Ordu Kurmay Başkanı Ali Paşa'nın yanında 
bulunan Kurmay Binbaşı Bahattin ve Kurmay 
Kıdemli Yüzbaşı Sami ve Mümtaz Yüzbaşı Nuri 
Beyler arasında ben de bulunuyordum; 8 Eylül'e 
kadar orada kaldım. 

Bizde eğitim ve tatbikat amacıyla bir süvari 
tugayının toplandığı yıllardan beri görülmedi. 
Kurmay başkanının, ordu komutanlarının manevra 
meydanlarında bulunmaları da pek rastlanan bir 
durum değildi.  

Cumalı Ordugâhı, özlemini çektiğimiz 
askerlik hayatının başlangıcı gibi 
anlaşılabileceğinden; orada geçirdiğim on günlük 
hayatın hatırası olmak üzere tuttuğum bazı notları 
silah arkadaşlarıma hediye etmek istedim. Asker 
hediyesinin değeri asker olanlarca bilinir. 

Kurmay Kıdemli Yüzbaşı  

Mustafa Kemal  
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1. 30 Ağustos 1909; Pazartesi 

Eğitime saat 11.30’da çıkıldı (Kuvveti 2 
mürettep bölük olan kurmay yarbay Hasan Tosun 
ile 15’inci Süvari Alayı beraber)  

Eğitimin birinci kısmında (süre 1 saat);  

Bölükler ayrı ayrı bölük eğitimi yaptılar. Alay 
Komutanı, bölük komutanlarına özellikle 4 nalla, 
muharebe düzenine geçmeyi, hücum ve takip 
harekâtının eğitiminin yapılmasını önerdi.  

Bu kısımda, alay komutanı, bölük 
komutanlarına şu meseleleri verdi:  

a. Mesele-1 (Kroki Nu: 1) 

(Bölüğü, cephesi kuzeye yönelmiş olarak Ke 
noktasında, takımla kol düzeninde duran Yüzbaşı 
Mustafa Kâmil Efendi'ye):  

Bölüğünüz, Sarıhamzalı üzerinden çekilen 
bir birliğin artçı müfrezesine aittir. Artçı piyadesi şu 
gördüğünüz sırtta (Y), yolun kuzey ve güneyindeki 
tarlalar arasındaki mevzide bulunuyor.  

Düşman piyadesi yol doğrultusunca 400 
metreye kadar yaklaştı. Bizim piyademiz çok fazla 
kayıp verdi. Morali bozuldu; yerinde duramayacak 
bir hâle geldi.  

Artçı müfrezesi komutanı bölüğünüzü daha 
evvel piyade avcı hattının sol kanat gerisine, dere 
içinde şu gördüğünüz (eliyle işaret ederek) yere (K) 
çekmişti.  
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Yağmur sebebiyle yol ve özellikle Karacalı 
köyünün batı çıkışındaki köprü bozulmuş olduğu 
için çekilen birliğin yürüyüşü gecikti (arabalar). Bu 
kıtaya on dakika kadar zaman kazandırmak 
amacıyla artçı müfrezesi komutanı size şu emri 
gönderdi:  

"Bizim piyade avcı hattının aralıklarından 
geçerek düşmana hücum et! Ben piyade mevziinin 
sağ kanadındayım."  

Uyan - Bölük bu emri aldığı noktadan (Ke) 
meselede bulunduğu kabul edilen noktaya kadar 
(K) gizlice gidecektir. 

Kâmil Efendi takımla kol düzeninde duran 
bölüğünü dörderle kol düzenine geçirdi ve hafif bir 
yükseltiden dere içine indirdi. Derenin batı 
yamacını takip etti. Bu sırada bölüğünü takımla kol 
düzenine geçirdi. Böylece emredilen yere (K) gitti.  

Bu noktadan sonra dörderle kol düzeninde 
olarak piyade avcı hattının gerisine kadar dereden 
ilerledi. Orada bölüğü sola muharebe düzenine 
geçirdi ve düşman üzerine hücum ettirdi. 

Alay Komutanının Eleştirisi 

Bölük Komutanı artçı müfrezesi komutanının 
emrini alır almaz bölüğü ikişerle kolda (Çünkü 
dereden tamamıyla yararlanmak ancak bu 
düzende olabilirdi.) avcı hattının gerisine kadar, 
dere içinden, süratli getirmesini ve kendisinin avcı 
hattının sağ kanadında bulunan artçı müfrezesi 
komutanının yanına gideceğini üsteğmenine söyler 
ve kendisi dörtnalla müfreze komutanının yanına 
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gider. Oradan ileri araziyi, durumu ve bölüğünü 
nereden hücuma geçireceğini yakından inceler; 
süvarinin hücumu sırasında piyadenin ateş 
kesmesini veya geri çekilmesini müfreze komutanı 
ile kararlaştırır. 

Bu sırada bölüğü de gelmiş bulunacaktır; 
hemen bölüğünün yanına gider. Burada ikişerle 
kol düzeninde bulunan bölüğünü1 muharebe 
düzenine geçirir (Ancak takım komutanlarına; 
ikilerin sola çarkından sonra birbirlerine 
yanaşmamalarını söyler.) ve hücuma kalkacağını 
müfreze komutanına (işaretle) bildirir. Bu şekilde 
avcı hattının aralıklarından geçerek dörtnalla ve 
bütün kuvvetiyle hücuma kalkar. Burada atlı ihtiyat 
filan bırakmaya gerek yoktur. Bütün kuvvetiyle ateş 
üzerine atılmak, onu şaşırtıp gereken zamanı 
kazanmak uygundur. 

b. Mesele- 2 (Kroki Nu: 2) 

(Yüzbaşı Arif Bey'e) 

Köprülü'den Cumalı doğrultusunda yürüyen 
bir müfreze şu sırtları (A) elde bulundurmak istiyor. 
Bu müfrezeye bağlı olup bağımsız olarak ileri 
sürülmüş olan bölüğünüz tutulması istenen sırtların 
2 kilometre kadar batısına geldiği zaman ileri 
gönderilmiş olan keşif kollarından aldığı rapordan, 
Sarı Hamzalı'dan ilerlemekte olan düşman 
müfrezesinin başarıyla Karacalı'nın 3 kilometre 
kadar güneydoğusuna ulaştığını anladı. 

 
1 Koyu harfle yazılı kısımlar, Türkçe metinde olmayıp orijinal 
metinde mevcuttur. 
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Görev - Süvari Bölük Komutanı neye karar 
verir?  

Bu kararı Alay Komutanı şöyle açıkladı: 

"Süratliyle ileri yürüyüşe devam...” Çünkü bu 
sırtları elde bulundurmak için ne olursa olsun sırt 
üzerinde kalmak düşünülmemelidir. Şartlar 
elverdikçe daima ileri atılmak gerekir. Düşmanı ne 
kadar uzaktan karşılar ve yakalamayı başarırsak 
bu görevi o derece daha hakkıyla yerine getirmiş 
oluruz. Süvari bölüğü (LL) deresinin 500 metre 
kadar batısına geldiği zaman düşman ucunun 
Karacalı'nın güneydoğusuna yaklaştığını keşif 
kolundan gelen bir er haber veriyor.  

Görev - Bölük komutanı neye karar verir ve 
ne önlemler alır? 

Bölük Komutanı Arif Bey, ilerlemekte olan 
düşmanı yaya muharebe ile yakalamaya karar 
verdi. 

(Alay Komutanının uyarısı üzerine) Bölüğü 
üsteğmene terk edip kendisi, işgal edeceği mevzii 
kararlaştırmak üzere dörtnalla ileri hareket etti. (LL) 
deresinin doğusundaki sırtı tutmayı uygun gördü. C 
noktasına gelmiş olan bölüğü muharebe düzeninde 
durdurdu ve bütün bölüğü yaya muharebe için yere 
indirdi. Yere inen avcıları ileri gönderdi. 

Alay Komutanının Eleştirisi 

Bölük Komutanının işgal ettiği sırt uygundur. 
Çünkü düşmanı Cumalı ve Karacalı'nın güneyinde 
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uzak mesafeden açılmak ve yayılmak zorunda 
bırakmak, bölüğün hayvanlarını mevziin gerisindeki 
derede saklamak ve korumak mümkündür. Zaman 
da bu mevzii tutmaya uygundur. Ancak bölük 
komutanı bölüğü mevziin gerisindeki dereye kadar 
götürüp orada yere indirmeliydi. Hayvanların 
yanında kalan subayın, avcı hattı gelirken 
hayvanları ileri sürerek avcılara yardım etmesi çok 
uygundur. Fakat burası sabit2 yaya muharebesi 
yapıldığı hâlde hayvanların yanında pek az er 
vardır. Bunlar bütün bölüğün hayvanlarını ileri 
süremezler. Bölük Komutanı, sağ, sol kanatlarına 
atlı keşif kolları gönderdi. Pek doğru hareket etti; 
ancak yaya muharebe eden avcı hattının bile 
kanatlarına piyadeden keşif kolu çıkarmalıydı.  

Eğitimin birinci kısmı bu mesele ile son 
buldu. Bölükler dinlendirildi. Bu sırada Tümen 
Komutanı ve Kurmay Başkanı, Alayın bulunduğu 
yere geldiler. 

Eğitimin İkinci Kısmı 

Bu kısımda Alay Komutanı iki bölüğü 
birleştirdi ve alay eğitimi yaptırdı (Muharebe 
düzeninde de değişik yürüyüşlerle ileri hareket, 
muharebe düzeninden takımların sola çarkıyla 
takımla kol, takımla koldan kol başının sola 
çarkından sonra saf düzenine geçmek saf 
düzeninden muharebe düzenine geçmek...). 

 
2 Orijinal metinde zabit değil, sabit olarak geçmektedir.  
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Bu sırada ordu kurmay başkanı paşanın 
teklifi üzerine süvari tümeni komutanı, alay 
komutanına şu meseleyi verdi: 

b. Mesele - 3 (Kroki Nu: 3) 

Kuvvetli bir müfreze (1’inci Piyade Alayı, 2 
Batarya, 2 Bölük Süvari) Köprülü - İştip 
doğrultusunda yürümektedir. 

Bu müfrezenin görevi. İştip'den Köprülü 
üzerine yürümekte olduğu haber alınan bir 
düşmanın ileri hareketini engellemektir. 

Alayınız 2’nci Süvari Bölüğü bağımsız olarak 
ileri gönderilmiştir. 

Alay, ucuyla Karacalı'ya geldiği zaman 
düşmanın 2 bölük kadar süvarisinin başıyla 
Sarıhamzalı'yı geçtiği keşif kolu raporundan 
anlaşılmıştır. 

Süvari Alay Komutanının hareket şekli: 
(Evvelce alınmış olması gereken emniyet tertibatı 
ve keşif meseleleri buradan yürütülecektir.) 

Mesele verildiği zaman Alay B de 
bulunuyordu. 

Alay Komutanı hemen baştan birinci bölük 
komutanından bir çavuş komutasında 4 atlı istedi. 
Bunları bir numaralı erbaşını Cumalı - Sarıhamzalı 
doğrultusundan hareket ettirdi. 

Bundan sonra birinci bölüğün birinci takımını 
öncü olarak Karacalı ve Cumalı köylerinin 
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batısından hareket ettirdi. Kendisi de büyük 
kısmının başında olarak 600 metreden öncüyü 
takip etti. 

Öncü Komutanı Suphi Efendi 500 metre 
ilerisine bir uç çıkardı ve takımın komutasına bir 
çavuşu vekil bıraktı. 

Suphi Efendi öncü takımı tarafından Cumalı 
ve Karacalı'yı araştırdıktan sonra uçla Cumalı'nın 
kuzeydoğusundaki tepeye hareket etti (Ta). 

Alay Komutanı büyük kısmı ile Karacalı'ya 
ulaşıldığında takımla kol düzenine geçti ve öncüye 
yaklaştı. (Ta) tepesine çıkan uç komutanı 
Cumalı'nın doğusundaki sırtlarda iki bölük düşman 
süvarisi gördü ve hemen kendisi bulunduğu 
noktadan gözetlemeye devam edip yanındaki 
erlerden biriyle Alay Komutanına haber gönderdi. 

Haber getiren er eliyle göstererek:  

"Şu sırtların gerisinde bir bölük düşman 
süvarisi duruyor" dedi.  

Alay Komutanı ere "Yalnız bir bölük mü?" 
diye sorduktan sonra, er: "Bir bölük daha var 
efendim!" dedi.  

Alay Komutanı erle konuştuktan sonra 
dörtnala ucun bulunduğu sırta çıktı. Buradan 
kendisi de düşmanı gördü.  

Bu sırada öncü takımı komutanı öncülük 
görevinin son bulduğunu görerek kendiliğinden, 
takım kolu düzeninde ilerleyen bölüklerin başına 
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geçti. Yalnız uç oradan itibaren arazi keşif kolu 
hâlini aldı. 

Ucun bulunduğu tepenin 600 metre3 kadar 
doğusuna (Sa) çekilmiş olan keşif kolu geriye bilgi 
vermekle beraber oradan gözetlemeye devam 
ediyordu. 

Alay Komutanı düşmanın tamamen iki 
bölükten oluştuğunu ve hiçbir hareket yapmadığını 
gördü. Bunun üzerine Cumalı’nın kuzey kenarı 
hizasını geçmiş olan bölüklerine ilk olarak Kolbaşı 
ile yarım sağa çark ettirdi (Krokiye bakın). Daha 
sonra durmakta olan düşman üzerine hücuma 
karar vererek düşman doğrultusunda ve ancak 
düşmandan gizlenerek muharebe düzenine geçti. 
Bu sırada düşmanın kararsız bir şekilde muharebe 
düzenine geçtiğini, cephesinin, tamamen Sa4 
noktasına yönelmiş bulunduğunu ve henüz 
kendisinin düşman tarafından görülmediğini 
anlayan Alay Komutanı bölüklerini, arazi ve 
düşmanın durumundan yararlanarak hücumunu 
düşmanın sol yanına yöneltmeye karar verdi. 
Tekrar takımlarla sağa çark ederek Cumalı’nın 
kuzeydoğu hizasına kadar (Krokiye bakın) 
geldikten sonra takımlarla sola çark ederek 
muharebe düzenine geçti. Hafif meyilli bir araziden 
aniden hücuma kalkarak 400 metre kadar yan 
cepheden yaklaşan düşman bölükleri üzerine 
saldırdı. 

 
3 Orijinal metinde 600 metre olarak geçmektedir.  
4 Orijinal metinde Sa noktası olarak geçmektedir. 
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Düşman süvari bölükleri takımlarıyla yarım 
sola çark ederek cephesini düzenlemek için 
toplanmış fakat bu sırada çarpışma meydana, 
gelmişti. 

Alay Komutanının harekât ve önlemleri 
hakkında söylediği düşünceleri şu şekildeydi:  

"Düşmanın iki bölük süvarisinin 
Sarıhamzalı'dan geçtiğini haber aldığım zaman 
ucum Karacalı’ya ulaşmıştı. Keşif kolunun, haberi 
ulaşıncaya kadar geçen zamanı da düşünerek 
düşman bölüklerinin çok yaklaşmış olabileceğini ve 
çok zaman geçmeden düşmanla karşı karşıya 
geleceğimizi anladım. 

Bunun için hemen bölükleri takım kolu 
düzenine geçirip emniyet kademelerinden dolayı 
bırakılan mesafeleri hemen aldım ve köylerin 
batısından hareketi tercih ettim. Çünkü burada 
arazi benim için uygundu. Düşmanı gördükten 
sonra gereken manevrayı istediğim gibi 
yapabilirdim. Bu köyler, beni bir dereceye kadar 
düşmandan sakladığı gibi düşman bu köyleri 
çiğneyerek üzerime saldıramazdı. 

Köylerin doğusundan giden yolu takip 
etmeyi hiç düşünmedim; Çünkü orası da iki 
bölüğün hat açmasına uygun olmakla beraber 
düşmanla birdenbire karşılaşılabilir, düşmanın 
tamamen kuvvetini ve önlemlerini anlayamadan 
zorunlu bir harekette bulunmak gerekebilirdi. 
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Takip ettiğim doğrultu sayesinde düşmanı 
sağ yanıma alabilecektim. 

Düşmanı kendim gördükten sonra muharebe 
düzenine geçtim; ancak düşmanın ve arazinin 
durumuna dikkat ederek bu durumda savunmayı 
uygun görmedim. Arazi ve zamanın durum 
değiştirmeye uygun olduğunu gördüm ve hemen 
gördüğünüz harekâtı yaptım. Bu hareket tarzıyla 
sonucun daha güvenli olacağı inancındayım." 

Karşı Taraf Hakkında Bilgi 

Genelkurmay Başkanı Paşa; 15’inci Süvari 
Alayı Komutanına mesele verildikten sonra 16’ncı 
Süvari Alayı Komutanı Yarbay Muhlis Bey'in 
Cumalı ile Karahamzalı arasında eğitim ile 
uğraşmakta olduğunu bildiği ve bu alayı da karşı 
taraf olarak hareket ettirmenin yararlı olacağını 
düşünerek ordugâh doğrultusunda uzaklaşmış 
olan Süvari Tümeni Komutanına, 16’ncı Alay 
Komutanına, bildirmek ve şu meseleyi söylemek 
üzere, beni gönderdi (Fakat. Tümen 
Komutanından önce Tümen Kurmay Başkanını 
bulabildiğim için bildirim ona yapılmıştır): 

"Genel durum öncekine benzemektedir. 
16’ncı Süvari Alayı Köprülü doğrultusunda ilerleyen 
bir müfrezenin öncü süvarisinin düşman hakkında 
Sarıhamzalı'da aldığı bilgi şudur: 3’üncü sınıftan 
oluşan -bir müfreze ilerliyor süvarisi 2 ve 3’üncü 
bölük başıyla Karaosmanlı hizasındadır." 

16’ncı Süvari Alayı Komutanına ordugâhının 
kuzeydoğusundaki sırtlarda buluştuğumuz zaman, 
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Kurmay Başkanına mesele, henüz bildirilmiş 
olduğu için kendisi meselenin bildirdiği ilk duruma 
göre gereken keşif kollarını çıkarmakla 
uğraşıyordu. 

Kurmay Başkanı Paşa'nın emriyle karşı 
tarafın o anda bulunduğu durum hakkında 
kendilerine mensup bir keşif kolu olarak bilgi 
vermek üzere Alay komutanının yanına gittim: 
"Düşmanın iki bölük süvarisi şu sırtın (Sa) 
arkasında takımla kol düzeninde doğu 
doğrultusunda yürüyor” dedim. 

Bu haber üzerine Alay Komutanı gösterilen 
doğrultuda muharebe düzeni geçirdiği zaman karşı 
taraf süvarisini görmemişti. 

Mesafe çok uzak olmamakla beraber 
arazinin şekli görüşe engel oluyordu. Zamanın 
azlığından dolayı arazi ve yan keşif kolları da 
göreve henüz başlayamadıklarından karşı taraf 
süvarisinin yaptığı manevradan haber 
alınamamıştı. 

İki taraf süvarisi 100 metreye kadar bir 
diğerine, hücum dörtnalı ile yaklaştıktan sonra her 
iki taraf kendi aralarında vuruş, dürtüş ve karışmayı 
uyguladılar ve mesele bitirildi. 

Eleştiri 

Eleştiri için toplanan iki alay subaylarına; ilk 
önce Tümen Komutanı gereken görüşleri verdi ve 
süvari sınıfına ait bazı açıklamaları yaptı. Bundan 
sonra Ordu Kurmay Başkanı, iki tarafın durumunu 
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anlattı ve 15’inci Süvari Alayının hareketini uygun 
buldu. 

16’ncı Süvari Alayının hareketindeki 
gecikme nedenlerini açıkladı (Zamanında 
meselenin yerine ulaştırılamayışı, düzenleme 
yapılması ve önlemler alınmasına yeterli zamanın 
kalmayışı... vb.). 

Kurmay Başkanı bu şekilde 15’inci Süvari 
Alayının bugünkü bölük ve alay eğitimleri 
hakkındaki beğenisini belirtti. Yarın da 16’ncı 
Alayın eğitimlerini seyredeceğini ve aynı zamanda 
küçük bir mesele vereceğini söyledi. 

Aynı Güne Ait Birkaç Satır 

Saat 08.00'de Tümen Kurmay Başkanı, 
erbaşları kontrol etti. 16’ncı Süvari Alayının 4 ve 
5’nci Bölüklerinin erbaşları bölük komutanları (İrfan 
ve Sadık) Efendilerin komutaları altında olarak 
Kurmay Başkanı Beyin emrettiği yere geldiler. 

Bölük komutanları, bölüklerinin erbaşlarına 
öğrettikleri şeyleri soruyorlardı. 

Süvarinin barış ve savaş görevlerine, atlı ve 
yaya muharebeye, dinî ve vatani görevlere; 
memleketlerine döndükten sonraki görevlerine 
acemi erlerin ulaşımlarında onlara ilk gösterilecek 
davranış ve uygulamaya ait verilen cevaplar 
genellikle beğenilmişti. 

İrfan Efendi'nin sorduğu sorulardan çok 
esaslı bir şekilde öğretimde bulunduğu 
anlaşılıyordu. 
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"S- Süvarinin kaç silahı vardır? 

C- 3: Atı, kılıcı, tüfeği, 

S- Bunlardan hangisi birinci derecede 
önemlidir? 

C- Atı, çünkü, süvari atının hızı sayesinde 
düşmanı keşfeder. 

S- Süvari için muharebe etmek mi, yoksa 
mümkün oldukça muharebeden çekinip düşmanı 
keşfetmek mi uygundur? 

C Keşfetmek efendim. Çünkü muharebeye 
tutuşursa keşif geri kalır." 

2. 31 Ağustos 1909, Salı 

Bugün, Kurmay Başkanının bir gün önce 
verilmesini istediği meselenin uygulanmasıyla 
yetinilmiştir. 

Eğitime sabah saat 11.30’da çıkılmış, saat 
02.30'a kadar devam edilmiştir. 

Kurmay Başkanı Paşa, pazartesi akşam 
üzeri yanına gelen Tümen Kurmay Başkanına; 
Süvari Tümeni Komutanı Suphi Paşa'ya iletilmek 
üzere aşağıdaki meseleyi vermiştir: 

a. Mesele - 4, (Kroki Nu: 4) 

"Bir doğu kuvveti 30 Ağustos günü akşamı 
İştip'i işgal etmiş ve bağımsız olarak ileri 
gönderdiği bir süvari tugayı da bu gece 
Sarıhamzalı'ya ulaşmış ve orada köy ordugâhında 
kalmıştır." 
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30 - 31 Ağustos gecesi saat 02.00'de Süvari 
Tugay Komutanı şu emri alır: 

"Köprülü'de düşmanın çok zayıf kuvvetleri 
bulunuyor. 

(Bu bilgi Süvari Tugay Komutanınca da 
bilinmektedir.) 

Doğu kuvveti Köprülü üzerine yürüyecektir. 
Süvari Tugayı daha önce Köprülü'yü işgal 

edecek ve sonra tren istasyonunu elde edecektir."  
Not: (Başkan Paşa Tümen Kurmay 

Başkanına sözlü olarak bildirmiştir.) Gelinecek 
Karacalı’nın güneybatı çıkışı olacaktır. 

Karaosmanlı'nın kuzeyinde Karacalı'nın 2 - 3 
kilometre kadar batısındaki sırtlarda bir piyade 
bölüğü ile iki süvari bölüğünü göstermek üzere 
gereken hazırlıklar yapılacak ve yarın tugayın 
hareketinden önce bu işi yapacak olanlar 
gönderilip orada uygun bir mevzide bir piyade 
bölüğü ve bu bölüğün sağ kanadı gerisinde iki 
süvari bölüğü gösterilecektir. 

Yarın toplanma yerinde bu hazırlıkların 
uygulandığı ve bölüklerin ne ile gösterilmiş olduğu 
bildirilecektir. 

Süvari Tugayına Süvari Tümeni Komutanı 
kendisi komuta edecektir. 

Süvari Tümeni Komutanı 30/31 Ağustos 
gecesi meseleyi aldıktan sonra Tugay Komutanı 
olarak alaylara şu emri vermiştir. 
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Tugay Emri (Nu: 1) 

"Tugay yarın 11.30'da Cumalı'nın 
doğusunda, cephesi Köprülü'ye yönelmiş olmak 
üzere, saf düzeninde toplanacak ve yürüyüşe hazır 
olacaktır. İleri karakollar önce yerlerinde kalacak, 
daha sonra yürüyüş koluna katılacaktır.” Mirliva 
Suphi. 

31 Ağustos günü sabah 11.30'da tugayı, 
toplanma emrinde belirtildiği şekilde toplanma 
yerinde bulduk. 

Tugay Komutanı alay komutanlarını yanına 
aldı ve aşağıdaki yürüyüş emrini sözlü olarak verdi: 

"1. Köprülü'de düşmanın zayıf kuvvetleri 
bulunuyor. 

2. Doğu kuvveti bu gün İştip'ten Köprülü'ye 
hareket edecektir. 

3. Tugay, tümenin gelişine kadar Köprülü'yü 
işgal ve tren istasyonunu ele geçirmek üzere 
Karaosmanlı üzerinden asıl İştip, Köprülü 
caddesine paralel olan yoldan hareket edecektir. 

4. 16’ncı Alay öncü olacak (Mevcudu az 
olduğu için alay ayrılmamıştır.) ve Köprülü 
doğrultusunda keşif yaptırılacaktır. Diğer alay 
büyük kısımdır. 

5. Ben büyük kısmın başında hareket 
edeceğim (Ağırlıklar yok kabul edilmiştir.). Liva 
Komutanı Suphi. 
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Emir alan alay komutanları, alaylarının 
yanlarına döndüler (Tugay Komutanı öncü alayı 
komutanına, hareket şekline ilişkin, ayrıca bazı 
açıklamalar da yaptı.). 

Öncü komutanının yanına çağırdığı bölük 
komutanlarına, verdiği emrin anlamı şudur: 
"Mümtaz Yüzbaşı İrfan Efendi'nin Bölüğü (Üçüncü 
Bölük) bağımsız olarak Köprülü'ye hareket edecek, 
gereken keşif kollarını çıkaracak ve mümkün 
olursa tren istasyonunu elde edecek, Birinci Bölük 
öncü olacak!" 

Bu emir uygulandı ve öncü alayı yürüyüşe 
başladı.  

Diğer Alay Komutanı, yüzbaşıları yanına 
çağırdı ve onlara durumu gerektiği şekilde anlattı. 
Hareket için Tugay Komutanının emrini bekledi. 

Kurmay Başkanı Paşa'nın bu meseleyi 
vermekteki amacı şuydu: Meselede verilen bilgiye 
göre tugay için bir toplanma yeri seçtirmek, tugayı 
orada toplu hâlde görmek ve bunun için akşamdan 
verilecek emirle alınacak önlemleri, tugayın ileri 
yürüyüşü için hangi yolun seçileceğini anlamak, 
yürüyüş emrini işitmek, yürüyüş düzenini görmek 
ve emniyet tertibatıyla yürüyen bir tugayın subaylar 
tarafından görülmesini sağlamaktı. Bundan dolayı 
tugay yürüyüşe katıldıktan sonra meseleye son 
bulmuş gibi bakılabilirdi. 

Fakat Kurmay Başkanı Paşa, tugayının 
manevra ve muharebesinin yapılmasını da arzu 
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ettikleri için Tugay Komutanına aşağıdaki durumu 
bildirdi: 

"Yürüyüşle beraber çıkarılan keşif kolları 
daha yeni kola ulaştı ve size, caddenin kuzeyinde 
şu gördüğünüz sırtlarla (krokiye bakın) yaklaşık 
olarak bir bölük kuvvetinde bir piyade hattıyla bu 
hattın sağ kanadı gerisinde 2 süvari bölüğü 
bulunduruluyor." 

Not: 2 atlı, bir süvari bölüğünü, 6 yaya er, bir 
piyade bölüğünü gösterir (Karşı tarafın gösterilmesi 
için başka yol bulunamamıştır.). 

Bu sırada Öncü Alayı kademeleri sağ kanat 
ilerisinden 1000 metre mesafeden piyade ateşi 
altında kalıyordu. Ancak Alay Komutanına 
düşmanın ne ile gösterildiği henüz bildirilmemiş 
olduğu için Başkan Paşa, Öncü Alayı komutanına 
"sağ kanat ilerisindeki sırttan piyade ateşi geldiğini" 
gidip söylememi emrettiler. 

Öncü Alayı Komutanı verilen bilgi üzerine 
durdu ve Tugay Komutanına rapor yazmak üzere 
kâğıt kalem çıkardı yazmaya başladı. 

Alayın durduğunu gören Tugay Komutanı 
geriden dörtnalla gelerek durmanın uygun 
olmadığını ve böyle zamanlarda bir an önce ateşin 
dışına çıkmak gerektiğini söyledi. 

Alay komutanı kolbaşı çarkıyla Turhallı 
köyünün batı kenarına doğru ilerledi. Bağımsız 
keşif bölüğü Karaosmanlı'nın güneyinden dolaştı. 

Büyük kısmı oluşturan diğer alay, Tugay 
Komutanının emriyle dere içinden (krokiye bakın) 
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düşmanın sol kanadı karşısında kullanılmak 
amacıyla kuzeydoğu doğrultusunda gönderildi. 

Düşmanın belirlenen sol kanadı ilerisine 500 
metre kadar yaklaştığı zaman bir bölük, düşmanın 
sol kanadı gerisinde görevlendirildi; bir bölüğün 
yaya muharebeye indirilmesi ve bir bölüğün de 
ihtiyatta bırakılması emredildi. 

Bu sırada keşif için gönderilmiş olan subay, 
düşmanın gösterilen hattan çekildiğini haber verdi. 
Bunun üzerine emredilen tertibattan vazgeçerek 
alayın iki bölüğü takımla kol düzeninde olarak 
Karaosmanlı doğrultusunda yürüdü. 

Bu bölükler Karaosmanlı ile cadde 
arkasındaki sırtın (krokiye bakın) 600 m kadar 
karşısında bulunduğu zaman keşif subayı (yalnız 
bir subay) dörtnal, Tugayı Komutanının yanına 
geldi ve bir düşman süvari bölüğünün dörtnala şu 
sırtın (eliyle göstererek) gerisine geldiğini ve yaya 
muharebe için yere inmeye başladığını haber 
verdi. 

Tugay Komutanı, Alay Komutanına bir 
bölüğün cepheden, diğer bölüğün de düşmanın sol 
kanadından hücum etmesini emretti. 

Cepheye ayrılan bölük muharebe düzenine 
geçti ve hemen hücum etti. Kanat bölüğü de kanat 
hizasına gelinceye kadar takımla kolda kaldı ve 
orada, o da muharebe düzenine geçip hücum etti. 

Daha önce düşmanın sol kanadı gerisinde 
görevlendirilmiş olan bölük de bu sırada yetişti ve 
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takımla kol düzeninde olduğu hâlde, düşmanın 
gerisine hareket etti. Alay Komutanı da bu bölüğe 
eşlik etti. 

Manevraya bu şekilde son verildi. "Yere in!" 
borusundan sonra subaylara "Toplan" borusu 
çalındı. 

Eleştiri 

Süvari Tümeni komutanı Suphi ve Kurmay 
Başkanı Ali Paşaların eleştirilerinin özeti 
aşağıdadır: 

Birinci göreve ait eleştiriler: Tugay Komutanı 
akşamdan vereceği toplanma emrinde, toplanma 
yerinin ve toplanma yerinde alayın cephe ve 
düzenini ve saat kaçta toplanacağını açıklamakla 
yetinir. Düşman vesaireden bahsetmeye gerek 
yoktur. Çünkü yarın sabaha kadar düşman 
hakkında alınan bilgi değişebilir (Tugay Komutanı 
da toplanma emrini bu şekilde yazmıştı.). 

Tugay Komutanı bir cadde ve bir de ona 
paralel olan yolda sabah erkenden hareket 
ettireceği keşif kollarını akşamdan belirler ve bu 
keşif kolları subaylarına, akşamdan emir verir: 

İki alaydan oluşan tugay için öncüye bir alay 
ayırmak gereksizdir. Burada bir bölükle yetinilebilir. 

Tugay Komutanı, öncüye bir alay ayırdığına 
göre kendisinin de öncünün büyük kısmı başında 
bulunması daha uygun olurdu. Öncü alayı durduğu 
zaman kendisinin öncü komutanının yanına kadar 
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gelmeye ihtiyaç duyması da çok geride hareket 
edildiğini kanıtlamıştır. 

Tugayın asıl caddeden hareket ettirilmeyip 
Karaosmanlı - Köprülü yolunu seçmesi konusunda 
Suphi Paşa şunları söylemiştir: "Süvari birlikleri 
düzgün ve geniş caddeleri arar; düşman bunu 
bildiği için böyle caddeler üzerinde yürüyüşü 
geciktirecek önlemler alabilir. Burada alınacak 
mesafe azdır.” 

Karaosmanlı - Köprülü yolu caddeden daha 
kısa olmakla beraber süvarinin hareketine de 
uygundur. Dolayısıyla tugayın ağırlıklarının 
yanında bulunmadığı kabul edilmiştir. 

Bu sebeple caddeden ayrılmak uygundur. 
Suphi Paşa'nın bu görüşü Kurmay Başkanı Paşa 
tarafından değerlendirilmiş ve onaylanmıştır. 

Büyük kısmı oluşturan alayın öncü alayını ne 
kadar mesafeden takip edeceğini söylememek 
uygun olabilirdi. Çünkü Tugay Komutanı kendisi bu 
alayın başında hareket edecekti. 

Öncü Alayı Komutanının bir bölüğünü 
bağımsız olarak ileri göndermesi uygun görülmedi. 
Eğer özel bir görev ile bir bölük göndermek 
gerekiyorsa bunu Tugay Komutanı değerlendirip 
ayrıca emredebilirdi. Böyle bir bölüğün keşif 
kollarına yardımcı olarak gönderilmesinin de yeri 
burası değildi. 

İkinci duruma ait eleştiriler: Öncü Alayı 
Komutanı sağ kanadı ilerisinden piyade ateşi 
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geldiğini anladığı anda hemen alayını Turfallı 
doğrultusunda muharebe düzenine geçirerek 
ateşin etkisinden kurtulmalıydı. Orada rapor 
yazmak doğru değildir. Zaten buna gerek yoktu. 
Alayını ateşin etkisi dışına çıkardıktan sonra 
düşmanın durumu ve kuvvetini iyice anlayıp uygun 
bir karar verebilir ve gerekirse Tugay Komutanına 
sözlü olarak bir haber gönderebilirdi. 

Alay Komutanı burada ilk yapacağı hareket 
için Tugay Komutanından emir bekleyemezdi. 
Buna imkân yoktu. Kendiliğinden hareket etmeye 
mecburdu. Büyük kısmı oluşturan alayı, düşmanın 
sağ kanadına karşı kullanmak amacıyla yapılan 
hareket çok zaman harcanmasını ve yorgunluğu 
getirdiği gibi iki alayı birbirinden ayırdı. Düşman 
süvarisi bir alay kadar olsaydı bu alayların her 
ikisini ayrı ayrı yenebilirdi. 

Asıl amaca rağmen; Tugay Komutanı, 
hareketini engellemeye çalışan düşmanı aşıp 
Köprülü'ye gitmenin yolunu arayacaktı. Düşmanın 
bir piyade ve iki süvari bölüğü kuvvetinde olduğunu 
anladıktan sonra bunlarla uzun uzadıya 
uğraşmanın, görevini yaparken başarısızlıktan 
başka bir şey getirmeyeceğini göz önünde 
bulundurmalıydı. 

Bütün tugay ile düşmanın sağ kanadından 
dolaşarak Köprülü doğrultusunda harekete devam 
edilseydi tabii ki düşman kendiliğinden çekilirdi. 
Gerçekten öyle oldu.  

(Düşmanın piyade bölüğü ile iki süvari 
bölüğü Öncü Alayı karşısında muharebe ederek 
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çekildikten sonra Karaosmanlı doğrultusunda 
yürüyen diğer alayı yeni bir durum karşısında 
bulundurmak amacıyla düşmanın yeni gelen bir 
süvari bölüğünün, Karaosmanlı'nın kuzeyindeki 
sırtta mevzi almaya kalkıştığı kabul edilmişti.) 

Büyük kısmı oluşturan alayın hemen 
hücuma kalkışması çok doğrudur. Çünkü düşman 
süvarisi bölüğünün yere yeni inmeye başladığı 
haber verilmişti. Bu ise hücum için süvari alayına 
büyük bir fırsattır. 

Her komutanın, astına, yalnız bir görev ve 
amacı söylemesi yeterli olup hareket şekline ait 
ayrıntılı talimat vermesinin uygun olmadığı ve 
ancak gerektiğinde müdahale edebileceği de 
anlatıldı. 

Tenkidin ardından Kurmay Başkanı Paşa 
Selanik'e gitmek için subaylara veda etmiş ve 
Köprülü'ye doğru yola çıkmıştır. 

3. 1 Eylül 1909 Çarşamba 

Tümen Komutanı hayvanları müzik sesine 
alıştırmak için İştip'ten gelmiş olan mızıkayı uygun 
bir yere yerleştirdi ve her iki süvari alayı değişik 
düzenIerde bir iki defa mızıkanın yanından geçti. 
Ondan sonra her alay kendi kendine alay eğitimiyle 
uğraştı. 

On Altıncı Alay, Cumalı'nın doğusundan Sarı 
Hamzalı'ya doğru uzanan arazide, arazinin 
durumuna göre alayın değişik düzenlerini 
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uygulayarak Sarıhamzalı'ya ulaştı. Orada kısa bir 
dinlenmeden sonra Sarıhamzalı'nın doğusundaki 
araziye geçildi. Burada özellikle alayın çift kol 
düzeninin uygulanmasıyla uğraşıldı. 

Elimizdeki süvari talimnamesinde alayın çift 
kolu hakkında yalnız ufak bir anlatımdan başka 
bilgi yoktur. Yeni süvari Alman Talimnamesi'nde bu 
düzen bulunmaktadır. 

Tugay Komutanı Paşa, bu düzen hakkında 
gereken bilgi ve açıklamaları yaptı ve bu düzenin 
güzel bir manevra düzeni olduğunu orada 
uygulayarak gösterdi. 

Bu sırada şu basit meseleler de çözüldü: 

a. Mesele - 5 (Kroki Nu : 5) 

Varsayım - Köprülü'den hareket eden bir 
müfreze (A piyade alayı, A süvari bölüğü) 1 Eylül 
1909 Çarşamba günü saat 4.00'te Karacalı'nın 
doğusuna ulaşmış ve orada durarak geceyi 
geçirmeye karar vermiştir. İleride bulunan süvari 
bölüğü Sarıhamzalı'ya gönderilerek kendisine 
gündüz akşama kadar güvenliğin sağlanması 
emredilmiştir. Düşmanın 1 Eylül sabahı İştip'ten 
hareket etmek üzere olduğu haber alınmıştı. 

Mesele: 1- Süvari bölüğünün Sarıhamzalı'da 
yapacağı iş nedir? 

Mesele: 2- Bütün müfrezenin gecelik 
emniyet tertibatı? 

Alınan tertibat krokide gösterilmiştir. Piyade 
taburunun cadde üzerine çıkardığı bölük ve Hacı 
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Ahmetli'ye5 gönderdiği takımın alacakları tertibat ile 
uğraşılmamıştır. 

Süvari bölüğü, piyade taburu tertibat 
aldıktan sonra, büyük kısma gönderilmiştir. 

4. 2 Eylül 1909; Perşembe 
Bugün erler temizlik işleriyle uğraşacağından 

ve dolayısıyla eğitim yapılamayacağından 15’inci 
Süvari Alayı Komutanı Çarşamba günü öğleden 
sonra alay yaverine not ettirdiği günlük emre 
aşağıdaki maddeyi de eklemişti: 

"Yarın subaylar ile beraber bir kadro tatbikatı 
yapılacaktır. Nöbetçi subaylardan başkası ile 
erbaşlardan çamaşır yıkamayacak olanlar yarın 
sabah saat 1.00'de nizam karakolu yanında 
harekete hazır olacaklardır. Subayların yanlarında 
harita ve dürbünleri de bulunacaktır." 

Perşembe günü sabahı subaylar emredilen 
yerde toplanmıştı. Alay Komutanı, Teğmen Hamdi 
Efendi'ye: 

"Hamdi Efendi; biz Tatarlı üzerinden 
Gözemil'e gideceğiz. Bizi en kısa yoldan ulaştır! 
(Kurmay haritasına başvurun)" dedi. 

Hamdi Efendi, hemen haritasını açtı, yönüne 
koydu. Harita üzerinde bulunduğu noktayı 
belirledikten sonra ilk hedefi olan Tatarlı köyünü 
aramaya başladı. Haritada Tatarlı'yı, bulunduğu 
noktanın kuzeybatısında ve batıya doğru yükselen 
sırtların hafif bir yükseltiye rastlayan alan üzerinde, 

 
5 Orijinal metinde Hacı Ahmetli olarak geçmektedir. 
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3 kilometre kadar mesafede ve Gözemil'i de onun 
kuzeydoğusunda ve bir dere içinde buldu. 
Tatarlının güneyinde başka bir köy yoktu. Arazi 
üzerinde kuzeybatı doğrultusuna yöneldi. 
Bulunduğu nokta yüksek olduğu için Karacalı'nın 
doğusundaki tepede bu doğrultuda ve üç kilometre 
uzakta Tatarlı köyünü seçti. 

Tatarlı'ya harita üzerinde düzgün yol 
gösterilmiyordu. Hamdi Efendi haritayı büktü ve 
kuş bakışı doğrultu üzerinde ilk ara nokta olmak 
üzere seçtiği Karacalı’nın batısındaki ağaçlığa 
süratli ile hareket etti. Orada aynı doğrultuda iki 
araba izi gördü. Bunlardan biri sürülmüş tarlalara 
gidiyordu. Bunun tarlalarda son bulduğunu fark etti; 
diğeri hafif bir yükselti doğrultusunu takip ediyor ve 
tamamıyla Tatarlı üzerine gidiyordu. Hamdi Efendi 
bu yolu seçti. Ancak Hamdi Efendi bu yollardan 
hangisini seçmek gerektiğini belirlemek için 
durmuşken, bu sırada Alay Komutanı da aynı 
noktaya ulaştığı için (Hamdi Efendi duralım mı?) 
uyarısında bulundu. Bunun üzerine Hamdi Efendi 
seçtiği yol üzerinde dörtnal ile gereken mesafeyi 
kazandı. 

Tatarlı'ya 400 m yaklaşıldığı zaman, Hamdi 
Efendi köyün doğu çıkışında Alay Komutanını 
bekliyordu. 

Alay Komutanı erbaşlardan iki kişi çağırdı. 
Onlardan birine "Recep Çavuş! Hamdi Efendi'nin 
yanına gidin ve ona Tatarlı'da 15 dakika 
dinleneceğimizi söyleyin bize yer hazırlasın. Biz şu 
tepeden (eliyle gösterdi) dolaşıp geleceğiz" dedi. 
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Recep Çavuş arkadaşıyla beraber süratli yürüyüş 
ile bizden uzaklaştı. 

Alay Komutanı, subaylarla Tatarlı'nın 
güneybatısındaki tepeye çıktı. Orada yere inildi. 
Alay komutanı, subayları yanına çağırdı ve 
aşağıdaki görüşleri bildirdi (uygulamalı ders). 

"Efendiler! Bilirsiniz ki süvari subaylarının en 
önemli görevi keşiftir. Bu görevi hakkıyla 
yapabilmek için süvari subaylarının büyük harekâtı 
düşünmesi ve önemli strateji doğrultularıyla 
harekâta etki yapacak olan önemli mevzileri 
değerlendirmesi gereklidir. 

Üzerinde bulunduğumuz şu sırtları bu bakış 
açısından beraber incelemeyi yararlı görüyorum. 
Görüyorsunuz ki doğu doğrultusunda 3 - 4 
kilometreye kadar uzanan ova ve bu ovadan geçen 
yollar tamamen kontrol altındadır. 

Bu yollardan biri Köprülü'den İştip üzerine, 
diğeri Köprülü'den Kiliseli'ye gider. Bu yollar 
önemlidir. Çünkü örneğin kuzeyden gelen bu 
kuvvet Köprülü üzerine bu yollardan hareket 
edebileceği gibi güney kuvvetleri de kuzeye bu 
yollardan gider. 

Şimdi düşününüz! Üstün bir düşman 
karşısında yenilip Köprülü'ye çekilen bir tümen 
veyahut bir kolordu, kendisini izleyen düşmanın 
hareketini geciktirmek için bir kısım kuvvetiyle bu 
sırtlarda bir yan mevzii alabilir ve böylece İştip 
doğrultusunda çekilmek zorunda kalan bir düşman, 
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aynı amaçla bu mevziden yararlanabilir veya 
Köprülü'ye çekilmek zorunda kalan bir kuvvet 
buralarda kendine katılabilecek olan yardımcı 
kuvvetleriyle burada bir yan mevzii alarak tekrar 
taarruza geçebilir. Bu şekilde yenilgisini, zafere 
dönüştürmek imkânını bulabilir. Çünkü bu mevzie 
önem vermeden hareketine devam edemez. 
Bundan başka bu mevzi gerek Tatarlı ve gerek 
gerisindeki ormanlık ve gerek birçok yükseltiyle çok 
kuvvetli müfrezelerin gizlenmesine uygundur. 
Özetle, bu mevzi önemli bir yan mevzidir. Gerek 
kuzeyden güneye ve gerek güneyden kuzeye 
hareket eden ordu için dikkate alınmadıkça 
geçilemez. İşte bu genel doğrultu üzerinde keşifle 
görevlendirilen bir süvari birliği komutanı bu 
mevziin stratejik ve taktik önemini düşünürse 
burayı keşfettirmeyi zorunlu görür ve bu 
zorunluluğu, haritasını yüzeysel bir incelemeyle 
anlar." 

Tepeden köye yönelindiğinde Hamdi 
Efendi'nin yanına gönderilmiş olan erbaşlardan 
Recep Çavuş'un bizi köyün güney çıkışında 
beklediği görüldü. 

Hamdi Efendi Tatarlı'da dinlenebileceği ve 
yer hazırlaması emrini aldığı zaman, hemen köyün 
muhtarını bulmuş ve onun öncülüğüyle köyün 
okulunda uygun bir yer hazırlatmış ve Alay 
Komutanını karşılayıp oraya getirmek için Recep 
Çavuş'u gelinecek yol üzerine çıkarmıştı. Bu 
şekilde hareket etmesinin sebebini ayrıca 
kendisinden öğrendim. 
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Burada dinlendikten sonra Gözemil'e gidildi. 

Gözemil'in kuzeyinde Alay Komutanı, 
Teğmen Kâzım Efendi'ye "Siz de bizi sürekli yukarı 
hatlar üzerinden Hacı Ahmetli ve Sarıhamzalı'ya 
götüreceksiniz!" dedi. 

Kâzım Efendi, başlangıçta aynen Hamdi 
Efendi gibi hareket ederek izleyeceği doğrultuyu 
belirledi. Yalnız yanında pusulası olmadığı için 
haritasını bulunduğu Gözemil ile görülen Cumalı 
köylerine göre yönüne koymuştu. 

Sarıhamzalı'nın batı çıkışına gelindiği zaman 
alay durdu ve subaylara aşağıdaki görevler verildi: 
(Kroki Nu : 6) 

Varsayım - İştip'ten Köprülü'ye ilerleyen bir 
müfrezenin öncü süvarisiyiz. Kuvvetimiz bir 
bölüktür. Düşmanın Köprülü'den Cumalı 
doğrultusunda hareket ettiği haber alınmıştır. 

Görev: 1- "Teğmen Şevket Efendi; siz! 6 atlı6 
ile İştip - Köprülü caddesi üzerinde hareket 
ettirilmiş bir numaralı subay keşif kolusunuz. Bu 
noktadan itibaren görevinize devam ediniz. 

Kurmay Kıdemli Yüzbaşı Kemal Bey sizinle 
beraber gelecek ve hareket şeklinizi görecektir. 
Buyrun! 

Uyarı – Görev, Karacalı'nın batısındaki 
derede son bulacaktır. 

Görev: 2- Teğmen Hamdi Efendi, siz 8 atlı 
ile uçsunuz.  

 
6 Orijinal metinde 6 atlı olarak geçmektedir. 
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600 metreden bölük sizi takip ediyor. 
Hareket edin! 

Mümtaz Yüzbaşı Nuri Bey sizinle beraber 
bulunacaktır. 

Görev: 3- Diğer arkadaşlar bölüğü izliyor. 

Selami Efendi siz de Bölük Komutanısınız. 

Uyarı - Benimle beraber kalan her subay, 
verilen değişik görevlerin uygulanma şeklini 
düşünsün, kendilerinden soracağım." 

Keşif Kolunun Hareketi (Krokiye Bakın) 

Keşif kolu komutanı Şevket Efendi; görevi 
aldığı noktadan -ki Sarıhamzalı'nın batı çıkışında 
ve batı doğrultusuna hâkim bir tümsek idi öncelikle; 
yol boyunca batı doğrultusunu gözetledi. 800 - 
1000 metre mesafeye kadar bütün araziyi ve yolu 
tamamen görüyordu. Ancak bu mesafedeki tepeler 
daha ileriyi görmeyi engelliyordu. Şevket Efendi (M 
Kroki) tepesinin diğer tepelere göre daha çok 
hâkim olduğunu gördü. Ve süratli ile bu tepe 
doğrultusuna hareket etti. Ancak bu sırada 
yanındaki erlerden birine “Sen! Yolun sağındaki şu 
tepeye dörtnal git, ileriyi gördükten sonra yolda 
bizimle birleşin.” dedi. 

Şevket Efendi M tepesinin gerisinde durdu. 
Yalnız kendisi atını birkaç adım daha ileri sürdü. 
Önce hızlıca sırtlar doğrultusunu Cumalı ve 
Karacalı köylerini gözden geçirdi. Daha ilerilere; 
Köprülü caddesine ve Karaosmanlı yoluna baktı ve 
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sonra dürbünle de bu doğrultuları güzelce 
gözetledi. Düşmandan eser yoktu. 

(Karacalı'nın doğusundaki sırt ileriye 
hâkimdi. Bir an önce bu sırta ulaşmak için bir iki 
yükseltiyi atlayan yukarı hattı takip etmeyip hemen 
yola indi ve süratli ile bu sırta gitti. Daha önce sağ 
kanadına gönderdiği bir atlı tepeden inerken 
kendisine katılmıştı.) 

Şevket Efendi N noktasında dürbünle 
Cumalı ve Karacalı köylerinin içlerini ve 
Karaosmanlı'nın içinden geçen yol doğrultusunu 
görebiliyordu. Düşmanı göremeyince Karacalı'ya 
girmeksizin bu köyün doğusundan yola indi ve ileri 
hareketine devam etti. 

Ucun Hareket Şekli (Kroki Nu: 6) 

Uç Komutanı görevi aldıktan sonra, süratli ile 
cadde doğrultusundan hareket etti. Uçtan bir er 
yolun sağındaki tepeler üzerinden hareket etmek 
üzere ayrıldı. Kendisi de toplu olarak Sa noktasına 
kadar geldi. Orada, onbaşıya “Sağındaki şu tepeye 
gelmiş olan arkadaşının yanına git. Onunla 
beraber şu veya şu köyleri (Cumalı, Karacalı 
köylerini eliyle göstererek) araştırdıktan sonra 
derenin ilerisinde bizimle birleşin! Haydi, dörtnal 
marş!" dedi ve kendisi adeta yürüyüşle toplu olarak 
caddeyi izledi. Sola gönderilen iki ere sırtlar 
üzerinden N tepesine doğru yürüyüşlerine devam 
etmelerini işaret etti. 

Cumalı'ya gönderilen iki erden biri köyün 
içinden ve diğeri batı kenarından dolaşarak güney 
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girişinde birleştiler ve uç komutanına düşman 
olmadığını işaret ettikten sonra dörtnalla Karacalı 
köyüne gittiler. 

Orada aynı şekilde hareket ettikten sonra bu 
köyün güney çıkışında durduklarında uç da oraya 
ulaştı. 

N tepesi doğrultusundan ilerleyen iki er de 
yine orada uca kavuştular. 

Köylerin araştırılması sırasında uç, adeta ile 
yürüyüşüne devam ettiği için bölükten olan 
mesafesi azaldığından bu mesafeyi almak için 
(dörder) yol kol düzeninde süratli ile cadde 
üzerinde harekete devam etti. 

Alay Komutanı gerek keşif kolunun ve gerek 
ucun hareket şekli hakkında yanında bulunan diğer 
subaylara gereken açıklama ve bilgileri verdi ve 
her ikisinin yukarıda anlatılan hareket şeklini uygun 
buldu. 

Alay Komutanının subaya bu görevleri 
vermekteki amacı; izlenen yolun iki tarafına 
rastlayan meskûn yerlerin vesairenin 
araştırılmasında keşif kollarıyla emniyet 
kademelerinden her birinin ne dereceye kadar 
sorumlu olduğunu uygulayarak göstermekti. 

Bu sebeple, fikirlerini sorduğu subaylardan 
örneğin keşif kolunun Cumalı ve Karacalı köylerini 
aramaya taraftar olanların fikirlerini kabul etmedi. 
Fakat, Cumalı'nın gerek yakınlığı ve gerek 



 36

büyüklüğünün sınırlı olması sebebiyle uç 
tarafından aranmaya uygun olduğundan bu görev 
için ucun mensup olduğu takımdan kuvvet 
ayırmaya gerek görmedi. Bununla beraber 
Karacalı'dan sonra yolun sonunda bulunan 
Turfallı'nın yoklanmasının hangi kademeden 
yaptırılmasının uygun olacağını yanındaki 
subaylara sordu ve verilen farklı cevaplardan; bu 
köyün, ucun mensup olduğu takımdan 
gönderilecek 4 atlı ile yoklanması cevabını doğru 
buldu. 

5. 4 Eylül 1909 Cumartesi 

3 Eylül Cuma günü Ordu Komutanı Hadi 
Paşa Hazretleri Kurmay Başkanı Paşa ile birlikte 
ordugâha gelmişlerdi. 

Cumartesi günü, Komutan Paşa 
Hazretlerinin gözetimi altında olarak Tümen 
Komutanı Suphi Paşa'nın komutasında Karacalı ile 
Karaosmanlı arasında tugay eğitimleri yapıldı. 

Eğitimlerin sonunda Ordu Komutanı Paşa 
Hazretleri bütün subayları yanına çağırdı ve 
aşağıdaki konuşmayla takdirlerini ilettiler: 

"Ordugâhlarınızda gördüğüm kusursuz 
düzen ve özellikle bugün yaptığınız tugay eğitimleri 
sırasında -ki ordumuzda ilk defa ve bugün 
yapılıyor- hepinizin gösterdiği beceri ve başarı 
şimdiye kadar kendi kendinize gösterdiğiniz 
çabanın olumlu izlerini taşımaktadır. Bu başarı 
ordumuz süvarisinin ilerleme göstereceğine iyi bir 
kanıttır. Bu nedenle erinizden büyük komutanınız 
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Paşa Hazretlerine kadar hepinize teşekkür ederim. 
Başarılı olacağınız ümidiyle ve bu ümitlerin 
doğurduğu büyük sevinçle döneceğim." 

Buna karşılık Süvari Tümeni Komutanı 
Suphi Paşa aşağıdaki sözlerle teşekkür ettiler. 

“(Subaylara hitaben) Efendiler; üzerinde 
manevra yaptığımız, atlarımıza çiğnettiğimiz bu 
topraklar, geçmişte bu sınıfın gösterdiği fedakârlık 
ve gayretle elde edilmiştir. İşte (eliyle göstererek) 
ordugâhımızın yakınındaki şehitler mezarlığı bunun 
ölümsüz şahididir. Bu toprakları karıştırırsanız 
ecdadımızın kemiklerini, atlarının nallarını 
bulursunuz. Hâlbuki süvari sınıfının şu son 
zamanlardaki durumu herkes tarafından 
bilinmektedir. Dolayısıyla mesleğimizin 
ilerleyebilmesi için hepimizin çok çaba harcaması 
gerekir. 

Bugün aramızda bulunarak bizi mutlu eden 
Ordu Komutanı Paşa Hazretleriyle Kurmay 
Başkanı Paşaya ordugâhımıza gelmelerinden 
dolayı teşekkür eder ve başarıya kolayca 
ulaşmamız için yardım edeceklerinden emin olarak 
var gücümüzle çalışmaya devam edeceğimizi 
kendilerine arz ederim." 

6. 5 Eylül 1909, Pazar 

Cumalı ile Sarıhamzalı arasında tugay 
eğitimleriyle uğraşılmıştır. 
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7. 6 Eylül 1909; Pazartesi 

15’inci Süvari Alayı Komutanı; Kurmay 
Başkanının Selanik'ten göndermiş olduğu manevra 
fişeklerinden yararlanmak amacıyla karşılıklı 
düzenlediği meselelerin giderilmesiyle uğraştı. 

Güney Müfrezesine Ait Mesele 

Kroki Nu: (6, 7) 

Köprülü civarında meydana gelen bir 
muharebeden sonra çekilmek zorunda kalan 
düşmanın kuzey müfrezesi, Gözemil - Bereketli 
doğrultusundan çekildi. 

Güney müfrezesine mensup Süvari Alayı (2. 
Bölük) çekilmekte olan düşmanı dün ve bugün var 
gücüyle takip etmekle görevlendirilmiştir. Dün geç 
vakit takibe başlayan Süvari Alayı 23/24 Ağustos 
gecesini Turfallı'da geçirdi. Şimdiye kadar alınan 
farklı bilgilere rağmen bütün bu gece boyunca 
düşmanın mühimmat, erzak arabalarının 
Kiliseli'den kuzeydoğu doğrultusuna nakledildiği 
(Kiliseli'deki depolarını boşaltıyor.) düşmanın bazı 
atlı postalarının genel olarak Dinler - Ayvanlı 
hattında bulunduğu anlaşılmıştır. Süvari Alayı, 
Kiliseli'den nakledilen mühimmatın naklini 
engelleyecek7 ve düşmanın çekilmesini 
izleyecektir. 

2’nci Bölük Kuvvet (dördüncü takımları 
flama) Komutanı Yüzbaşı Rıza Bey, varış noktası 

 
7 Orijinal metinde “men edecek” şeklinde geçmektedir. 
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Karacalı'nın doğusundaki tepe (ordugâh), hareket 
saati sabah 12.00'dir. 

Kuzey Müfrezesine Ait Mesele 
(Kroki Nu: (... ve...) 
Köprülü - Gözemil - Kiliseli doğrultusundan 5 

Eylül günü çekilen kuzey müfrezesine mensup bir 
bölük süvari 5/6 Eylül gecesini Kiliseli'de geçirdi. 
Düşmanın birkaç bölük süvarisi bu geceyi 
Turfallı'da geçirmiştir. 

Süvari Bölük Komutanı Kiliseli'de müfreze 
komutanından, gece, şu emri alıyor. 

Düşmanın Turfallı'ya kadar ilerlemiş olan 
süvari bölüklerinin yarın (6 Eylül) saat dörde karar 
Kiliseli'ye girmelerine engel olacaksınız. Kiliseli'nin 
boşaltılması sonuna doğru size bir iki takım süvari 
daha katılacaktır. 

Bölük Komutanı: Yüzbaşı Refik Bey, göreve 
hızla başlanacak yer, Kiliseli'nin bir kilometre 
güneyidir.  

(Mesele, bu yerde Kurmay Kıdemli Yüzbaşı 
Sami Bey tarafından, zarflı olarak verilmiştir.) 

Ordugâhtan hareket sabah saat 11.00’dir. 

Güney müfrezesine mensup Süvari Alay 
Komutanının hareket tarzı: 

Alay Komutanı Arif Bey 24 Ağustos günü 
sabahı saat 12.00’de alayını ordugâhın bulunduğu 
sırtın gerisinde toplanma düzeni hattında topladı. 
(Kroki 6B) 
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Alayın hareketinden önce, Gözemil-Bereketli 
doğrultusunda bir subay keşif kolu gönderdi. 

Arif Bey, bütün subayları yanına aldı ve 
onlara meseleden, bilmeleri gereken kadarını 
anlattıktan sonra bölük komutanlarına şu sözlü 
emri verdi: 

"Alayımız şimdi, Cumalı üzerinden Kiliseli 
doğrultusuna hareket edecektir. 

Birinci bölükten bir takım öncü olacaktır. 

Bu bölüğün geri kalan kısmıyla ikinci bölük, 
büyük kısım olarak 600 m’den öncüyü takip 
edecektir. İkinci Bölük Komutanı Mustafa Kâmil 
Efendi, sen büyük kısmı göndereceksin; ben 
öncüyle beraber hareket edeceğim." 

Birinci Bölük Komutanı birinci takımını öncü 
tayin etti. Takım komutanı da bir kısımla (8 atlı) 
beraber uç olarak 500 m mesafe ile takıma katıldı 
ve bu şekilde alay yürüyüşe geçti. 

Uç Komutanı Cumalı köyüne kadar, 
kendisine söylenen doğrultuyu izledi. Oradan 
Cumalı'nın içinden geçip kuzeyden güneye doğru 
uzanan sırtlar üzerinden asıl Kiliseli caddesine 
birleşen yolu izlemeyip doğuya döndü ve 
Hacıahmetli doğrultusuna yürümeye başladı. 

Öncü olan takımla beraber bulunan Alay 
komutanı da ucu takip etti. 

Uç geri ile bağlantıya kesinlikle dikkat etmedi 
ve Dinler üzerine ilerledi. Müfreze Komutanı takibe 
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karar vermiş olduğu doğrultudan uzaklaştığını 
anlayınca ucu bıraktı ve kuzeye yön değiştirdi. 

Büyük kısım takımla kol düzeninde öncüyü 
takip ediyordu. 

Yoldan uzaklaşmış ve bir iki gün evvel 
yağan yağmurlardan az çok çamur olan tarlalar 
içinden doğu ve kuzeydeki sırtların hâkimiyeti 
altında geniş vadide hareket ediliyordu. Takibe 
karar verilen yol, Alay Komutanınca bir türlü 
bulunamıyordu. Kiliseli'nin 5 - 6 kilometre kadar 
güneyine ulaşıldığı zaman kendi kendine Dinler 
doğrultusuna yürüyüp ondan sonra da Dinler 
üzerine sırtları takiben Kiliseli üzerine hareket eden 
ve böylece bir yan keşif kolu hâlini almış bulunan 
uçtan gelen bir er (eliyle göstererek)" Şu sırtların 
gerisinde (kuzeydoğu) düşmanın bir bölük süvarisi 
duruyordu" dedi. 

Alay Komutanı, bu bilgi üzerine ne yapmak 
gerektiğini düşünürken öncü takımı ve gerideki 
bölükler düşmanın bulunduğu haber verilen sırtın 
900 - 1000 metre kadar yanı hizasına gelmişti ki bu 
sırada tepe, düşmanın avcıları tarafından işgal 
edildi ve ateş açıldı (Manevra fişeği). Tüfek sesini 
işiten Alay Komutanı bulunduğu öncü takımından 
dörtnalla büyük kısmın yanına gitti ve onu takip etti. 
İki bölüğünü de düşman mevziine doğru muharebe 
düzenine geçirdi ve dörtnalla 300 metre kadar bir 
mesafe aldıktan sonra mevziin 600 metre kadar 
ilerisinde bulunan ölü noktaya girdi. Orada 
bölüklerini yaya muharebe için yere indirdi ve 



 42

düşmana taarruza başladı. Öncü olan takıma da 
düşmanın sağ kanadına karşı hareket etmesini 
emretti. 

Kuzey müfrezesine mensup bölük 
komutanının hareket şekli: 

Bölük Komutanı meseleyi aldığı noktadan 
itibaren hemen bölüğü ile Kiliseli'nin güneyindeki 
Genizce ve bunun doğusundaki tepe 
doğrultusunda hareket ederek bu tepeye geldikten 
sonra daha ileriye yürümekten çekinerek orada 
bekleme mevziinde kalır. Daha önce çıkardığı iki 
keşif kolundan biri Dinler doğrultusundan ve diğeri 
Gözemil üzerinden güneye hareket ederler. Bölük 
Komutanı seçtiği bekleme mevziinden düşmanın 
gelebileceği yolları ve güneye doğru uzayan sırt ve 
vadiyi çok uzak mesafelerden kendisi de görebilir. 
Böylece karşı taraf süvarisini uzak mesafeden 
görmüş; ancak bu süvari vadide tarlalar içinden 
hemen her an sağa ve sola yön değiştirdiği için 
mevziin işgalinde acele etmemiştir. 

Karşı taraf süvarisi mevziin 1000 - 1200 m. 
kadar yakınına geldiği zaman hemen yere indirdiği 
bütün bölüğü ile mevzii işgal etmiş ve bunun 
ardından karşı tarafın takımla kol düzeninde 
yürüyen büyük kısım üzerine birdenbire ateş 
açmıştı. O zamana kadar kendini göstermemişti. 

Karşı tarafın yere inen erleri, oldukça dik bir 
meyli ateş altında kalarak ilerlemeye devam 
ediyordu. Sağ kanata karşı görevlendirilen takım, 
açıktan mevziin sağ kanadına yaklaşmaya mecbur 
olduğu için üzerine açılan ateşler yüzünden 
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hareketine devam edemedi. Bölük komutanı 
düşmanın birçok kayıp verdirdiğini ve düşman 
avcılarının her şeye rağmen yaklaştığını görünce 
hemen avcılarını tuttuğu sırtın gerisine, 
hayvanların yanına çekti, düşman görüşü ve 
ateşinden korunarak ata bindirdi. Bu sırada karşı 
takımın avcıları 150 m’ye kadar pek yorgun bir 
hâlde yaklaşmış ve hayvanlarından 300 - 400 
metre kadar uzaklaşmış bulunuyorlardı. 

Bölük Komutanı hemen bu avcılar üzerine 
hücum ederek gerilerindeki hayvanları üzerine 
düşmeye ve biraz evvel gelmiş bulunan iki süvari 
takımını da (flama) sol kanadındaki yükseltiden 
doğrudan doğruya düşmanın beygirleri üzerine 
saldırmaya karar verdi. Harekete geçtiği bu 
sıradaydı ki "dur" borusu çalındı. 

Eleştiri 

15’inci Süvari Alay Komutanı Kurmay 
Yarbay Hasan Tosun Bey, subayları yanına aldı. 
Öncelikle onlarla beraber Refik Bey'in tuttuğu 
mevzii gözden geçirdi ve orada alınan önlemlerin 
anlatılmasını istedi. Daha sonra orada hazır 
bulunan Tümen Komutanından aldığı izin üzerine 
aşağıdaki şekilde görüşlerini açıkladı: 

Kuzey müfrezesine mensup süvari 
bölüğünün (Refik Bey'in bölüğü) Kiliseli'de emir 
aldıktan sonra hemen güney doğrultusunda ileri 
hareket edip bu sırtların gerisinde gizlenerek 
düşmanı beklemesi çok uygundur. Çünkü bu 
bölüğün görevi saat dörde kadar düşman süvarisi 
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bölüklerinin Kiliseli'ye girmesini önlemekti. Bunun 
için, düşmanı Kiliseli'de beklemek uygun olamazdı. 
Aksine, düşmanı ne kadar uzakta yakalarsak o 
derece fazla zaman kazanma imkânı doğar; birinci 
mevziden çekilmek zorunda kalınırsa ikinci ve 
sonraki mevzilerde düşmanın durmasını 
sağlayabilirdik. Kiliseli'de beklemenin buna yararı 
olmadığı gibi Kiliseli'nin büsbütün yakınında 
düşmanla muharebeye tutuştuğumuz takdirde 
KiIiseli'deki depoları boşaltacak personelin işini 
zorlaştırmış oluruz. 

Bu mevziden daha ileri gitmek de burada 
uygun olamazdı. Çünkü düşmanın kesin olarak 
hangi doğrultudan geleceği başlangıçta 
kestirilemez; düşman, Ayvanlı veya Gözemil veya 
Dinler ve hatta Azmak Suyu'nun doğusundan 
dolaşarak gelebilir (Genel haritaya bakınız.). Ola ki 
cadde doğrultusundan daha ileri gitmek istedik, 
düşman yanlarımızdan dolaşarak Kiliseli'ye 
gelebilir. 

Oysa bu mevzi bütün yollara oranla adeta 
merkezî bir durumda bulunuyor. Buradan 
düşmanın gelebileceği herhangi bir doğrultu 
üzerine hareket edip düşmanı karşılamak ya da 
düşmanın yanına düşmek olasılığı vardır. 

Düşmanın yaklaşmasından sonra işgal 
olunan mevzi çok uygundur. Buradan düşmanı 
vadi içinde, saklanmasına fırsat vermeden ateşle 
karşılamayı sağlayacağı gibi yaya muharebeyle 
mevzii taarruza kalkışılması hâlinde geçilmesi 
gereken arazi kolaylıkla alınamaz, zaman kaybına 
neden olur. 
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Düşmana 900 - 1000 ateşe başlandı. 
Düşman süvari bölükleri kol düzeninde yürümekte 
oldukları için daha uzak mesafeden de ateş 
açılabilirdi. Fakat o hâlde düşman solundaki 
sırtların gerisine dörtnal ile çekilerek pek az bir 
kayıpla kendini gizler ve ondan sonra ateşin 
dışında yükseltilerden kuzeye hareketine devam 
edebilirdi. Tutulan mevzi önemini kaybetmişti ve 
düşmanı karşılamak için mevzii terk etmek 
gerekmekteydi. Mademki tutulan mevziin ilerisi, 
düşmanın kolaylıkla, az zamanda taarruz ve 
yaklaşmasına uygun değildi; ateş açmada acele 
etmemek çok uygundur. 

Düşman avcıları çok fazla sokuluncaya 
kadar mevzide kalmak genellikle tehlikelidir; ancak 
burada arazinin durumu böyle bir tehlikenin ortaya 
çıkışına meydan vermediği gibi, düşman avcılarını 
ateşle daha çok ezmek ve onları hayvanlardan 
uzaklaştırmak ve sonra da avcılara yöneltilen 
hücumu yok etmek imkânı doğdu. Bundan dolayı 
bu bölük (Refik Bey) görevini yerine getirebildi. 
Teşekkür ederim. 

Karşı taraf (güney) süvari bölükleri 
komutanı, takip edeceği yolu şaşırdı. Bu bölüklerin 
komutanı yürüyüş emri verdiği zaman emir verdiği 
subaylarla beraber toplanma yerinin ilerisine çıkıp 
oradan takip edilecek yolu -ki (haritası üzerinde 
işaret edilmemiştir) arazi üzerinde bir bakışta 
görülüyordu- eliyle göstererek kesin bir şekilde 
belirleseydi, emrin anlaşılmaması mümkün değildi. 
Sonra da "uç sağa saptı" diye asıl yolunu terk 
etmesindeki düşünce anlaşılamamıştır. Yeniden bir 
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uç çıkarıp istenen doğrultu üzerinde yürüyüşe 
devam edebilirdi. 

Uç komutanının görevi gerideki kısımların 
yürünülen doğrultuda güvenliğini sağlamak ve 
onunla bağlantıyı sürdürmek iken, burada uç, 
bağımsız bir keşif kolu gibi seçtiği doğrultuda aldı 
yürüdü ve geriden gelen kısımların önünü açık 
bıraktı. Bununla beraber, müfreze komutanı daha 
önce Dinler üzerinden bir keşif kolu çıkarmamış 
olmasına rağmen ucun bu hatası kendisine yararlı 
oldu. Çünkü kendisini düşmanın varlığından 
haberdar eden uç oldu. 

Bir askerî birlik, yürürken, yollar üzerinden 
hareket eder. Ancak harekât bölgesi içinde yolların 
dışında harekete gerek görür. Süvari alayı hemen 
bütün vadiyi takımla kol düzeninde geçti; bu doğru 
değildir. 

Dörderle yürüyüş kol düzeninde arazinin 
engellemelerinden daha az rahatsız olunur; daha 
sıkıntısız ve kolaylıkla yürünür. Özellikle takip 
edilen yürüyüş doğrultusundaki tarlalar, bu düzeni 
zorunlu kılıyordu. Eğer takımla kol düzeninde 
yürümekteki düşünce, düşmanın kanatlardan 
gelişine karşı hareket edebilmek ise dörderle kol 
düzeninde de sağ ve sola muharebe düzenine 
geçmek kolaydır. 

Alay Komutanı, uçtan haber getiren erin 
verdiği bilgi üzerine sonra düştüğü kötü duruma 
girmemek için birçok çare ve hareket tarzı 
düşünebilirdi. Ancak bir saniyelik dalgınlık o fırsatı 
da mahvetti (Bugünkü harp yöntemi; her rütbe 
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sahibinin durumu çabuk değerlendirme ve bu 
değerlendirmenin gereğini yapmakta gerçek bir 
taktik fikrine sahip olmayı kesinlikle gerektirir. Bir 
bölük, bir alay, bir tugay, bir tümenin, düşman 
karşısında sevk ve idaresiyle görevlendirilenler her 
an önemle dikkat etmelidirler ki komutları altında 
bulunan bütünü oluşturan yüzlerce, binlerce 
insanın, çok paralar ve emek verilerek elde edilip 
yetiştirilmiş olan hayvanların hayatı, bir anlık 
kararsızlıkla mahvolur). 

Düşman mevziinden tüfek sesi işitildikten 
sonra yapılacak yalnız bir şey kalmıştı: O da 
düşman mevziinin ilerisindeki ölü noktaya kadar 
düzene vesaireye asla önem vermeksizin hemen 
dörtnalla atılmak... Yapılacak işi orada düşünmek... 
Yoksa 900 metrede düşman ateşi altında kol 
düzeninde durmak uzun uzadıya önlemler almak 
mümkün olamazdı. 

(Bugünkü silahların etkisi yere yatıp 
araziden tamamıyla yararlanabilen bir piyadenin 
bile ileri adımını santime indirmişti. Mukden 
Meydan Muharebesi'nde, arazi yarıklarına 
sokularak taşların arasından sıyrılarak başlarının 
ilerisine kum ve toprak torbalarını sürerek veya 
kazma kürekleriyle küçük sütreler yaparak 
taarruzlarında ısrar eden Japon erlerinin zor 
durumda yirmi dört saat içinde birkaç metrelik 
mesafe kazanabildikleri görülmüştür.) 

Bu ölü noktaya girildikten sonra düşman 
mevziinin güneyindeki sayısız yükseltilerden 
düşman mevziinin sol kanadına karşı hareket 
etmek mümkündü. 
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8. 7 Eylül 1909; Salı 

Bugün sabahleyin 16’ncı Süvari Alayı ile 
CumaIı'nın kuzeyinde buluştuk. Alayın iki bölüğü 
Mümtaz Yüzbaşı İrfan Efendi'nin komutası altında 
bulunuyordu. Alay Komutanı Muhlis Bey, karşılıklı 
bir meselenin uygulanmasıyla uğraşıldığını söyledi. 
Alaydan bir bölük de karşı taraf süvarisini 
oluşturuyordu. 

Meselenin konusu yararlıydı. İki bölükten 
ibaret olan doğu Süvari Alayı, mensup olduğu 
müfrezenin Köprülü civarında meydan muharebesi 
veren büyük kısmına katılması için Ayvanlı'dan bu 
müfrezenin yürüyüşünü geciktirmek amacıyla 
gelmekte olduğu haber alınan bir düşman 
müfrezesine karşı gönderilmişti. 

Süvari Alayı kendisine ulaştığımız noktaya 
geldiği zaman düşman müfrezesi Tatarlı civarına 
ulaşmıştı. 

İrfan Efendi, bir takım atlı ihtiyattan başka 
kuvvetini yere indirmiş ve yaya cenkle düşmanı 
açılmaya ve yayılmaya mecbur etmişti.8 Ancak 
düşman 2 tabur piyade ve bir batarya toptan ibaret 
olduğu için uzun müddet devam edemeyeceğini 
düşünerek müfreze komutanına bilgi verdi. 
Müfreze de Cumalı hizasına yaklaşmış olduğu için 
kendisi yere indirdiği erleri ata bindirip düşmanın 
Karaosmanlı (Genel haritaya bakınız.) 
doğrultusunda hareket eden bir bölük süvarisine 

 
8 Türkçe metinde olmayıp orijinal metinde bulunmaktadır.  
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karşı gidip müfrezenin yolunu açık bulundurmaya 
karar verdi. 

Karşı tarafın süvari bölüğüne, Teğmen 
Kemal Efendi komuta ediyordu. Bu bölük 
başlangıçta, müfrezenin işgal ettiği mevziin sol 
kanadını korumakla görevlendirilmişti. Fakat 
müfreze komutanı süvari bölüğünü, düşmanın 
büyük kısmının izlediği yol üzerinde, Osmanlı 
civarına göndermenin daha çok yarar 
sağlayacağını düşündüğü için bu bölüğü o 
doğrultuya göndermişti. Bu Müfreze Komutanının 
işgal ettiği mevzii ve aldığı önlemleri -ki piyade 
hattı işgal olunan sırtın düşmana bakan eteğindeki 
bağın hendeklerinde ve topçu mevzii de piyade 
mevziinin 400 m kadar gerisinde ve geriye doğru 
yükselen ardındaki tepenin oluşturduğu hafif bir 
yükseltide yarı örtülü idi- gördükten sonra Süvari 
Bölük Komutanı Kemal Efendi'ye ulaşabilmiştik. 

Kemal Efendi Karaosmanlı ile İştip - Köprülü 
ana caddesinin arasındaki tepeye süratli ile 
gidiyordu. 

Kendisinden hareket tarzı hakkında istediği 
açıklamaya verdiği cevap şuydu: 

"Amacım, düşmanın asıl büyük kısmını ele 
geçirmektir. Süvarisiyle hiç uğraşmak istemem. 
Çünkü süvari geçip gitse o kadar önemli değildir. 
Fakat büyük kısmı bir an önce Köprülü'deki 
kuvvetlerine ulaşırsa meydan muharebesinin belki 
rengini değiştirir. Şimdi ben şu tepenin gerisinde 
duracağım. Düşman elbette ana caddeden 
ayrılacaktır. Çünkü bu cadde bizim topçunun etkisi 



 50

altındadır, Turfallı ve Karaosmanlı köylerinin 
doğusundan dolaşmaya kalkışacaktır. Ben, yaya 
muharebe ile onun az çok geciktirilmesini 
sağlayacağım. Üzerime süvarisi gelirse yine öyle 
hareket ederim. Çünkü gördüm, onun da kuvveti 
çok değil; iki bölüktür. 

Hatta burada mahvolmak kesin olsa bile 
benim niyetim buna razı olmaktır. Ben, bir bölük, 
mahvolacağım; fakat bu hareketimle asıl meydan 
muharebesi yapan kuvvetlerimizin çekilmesini 
sağlayacağım. 

Bizim müfreze komutanı da zannedersem 
kuvvetin azlığına bakmaksızın, o da bu düşman 
üzerine atılacaktır”. 

Genel olarak Kemal Efendi'nin görüşü 
takdirimi kazandı. Orada bir şey söylememiştim. 
Şimdi burada, bu son satırda, kendisine teşekkür 
ederim. 



CUMALI ORDUGÂHI 

Süvari: Bölük, Alay, Liva Talim ve Manevraları 

 

 
 

Erkânıharbiye Kolağalarından 

MUSTAFA KEMAL 
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Selanik 1325 



 52



 53

BİR İKİ SÖZ 

(Cumalı Ordugâhı), (Köprülü - İştip) caddesi 
üzerinde ve Köprülü'nün 10 kilometre 
sarkışimalisindeki Cumalı ve Karacalı kariyeleri 
kurbunde idi. 

Mezkûr ordugâhta Köprülü'den gelen On 
beşinci ve İştip'ten gelen On altıncı süvari 
alaylarından; Üçüncü süvari fırkası kumandanı 
Mirliva Suphi Paşa Hazretlerinin taht-ı 
kumandalarında teşekkül eden bir süvari livası - 
talim ve manevra maksadiyle - içtima etmişti. 

Mezkûr livanın talimlerini teftiş etmek üzere 
16 Ağustos 1325 Pazar günü Cumalı Ordugâhına 
azimet eden Ordu Erkânıharbiye Reisi Ali Paşa'nın 
refakatinde bulunan Erkânıharbiye Binbaşısı 
Bahattin ve Erkânıharbiye Kolağası Sami ve 
Mümtaz yüzbaşı Nuri Bey'ler meyanında ben de 
bulunuyordum; 26 Ağustos'a kadar orada kaldım. 

Bizde tâlim ve tatbikat maksadiyle bir süvari 
livasının içtimaı senelerden beri görülmedi. 
Erkânıharbiye Reisinin, Ordu Kumandanlarının 
manevra meydanlarında ısbat-ı vücud etmeleri de 
şimdiye kadar vâki olmamış gibidir. 

(Cumalı Ordugâhı) mütehassir olduğumuz 
hayat-ı askeriyenin mebdei gibi telâkki 
edilebileceğinden; orada geçirdiğim on günlük 
hayatın hatırası olmak üzere tuttuğum bazı notları 
silah arkadaşlarıma hediye etmek istedim. 
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Asker hediyesi, asker olanlarca makbule 
geçer. 

Erkânıharbiye Kolağası  

M.KEMAL 
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17 Ağustos 1325; Pazartesi 

Talime saat 11 dakika 30’da çıkıldı (S.Y 15 
ile beraber, (Kumandanı) Erkâniharbiye 
Kaymakamı Hasan Tosun Bey, kuvveti, 2 mürettep 
bölük) 

Talimin birinci devrinde (müddet 1 saat): 

Bölükler ayrı ayrı bölük talimi icra ettiler. 
Alay Kumandanı, Bölük Kumandanlarına bilhassa 
(dörtnalla safıharba geçmek, hücum ve takip 
harekâtının talim edilmesini) tavsiye etti. 

Bu devirde, Alay Kumandanı, Bölük 
KumandanIarına âtideki mesaili verdi: 

Mesele - I (Kroki Nu : 1) 

(Bölüğü, cephesi şimale müteveccih olmak 
üzere (Ke noktasında) takımla kol nizamında duran 
yüzbaşı Mustafa Kâmil Efendi’ye): 

Bölüğünüz, (Sarıhamzalı) üzerinden ricat 
eden bir kıtanın dümdar müfrezesine mensuptur. 
Dümdar piyadesi şu gördüğünüz sırtta (Y), yolun 
şimal ve cenubundaki tarlalar arasındaki mevzide 
bulunuyor. 

Düşman piyadesi yol istikametince 400 
metreye kadar yaklaştı. Bizim piyademiz fevkalade 
telefata duçar oldu. Kuvvei maneviyesi sarsıldı; 
yerinde sebat edemeyecek bir hâle geldi. 

Dümdar müfrezesi kumandanı Bölüğünüzü 
daha evvel piyade avcı hattının sol cenah gerisine, 
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dere içinde şu gördüğünüz (eliyle işaret ederek) 
mahalle (K) celb etmişti. 

Yağmur sebebiyle yol ve bilhassa Karacalı 
köyünün garp mahrecindeki köprü, bozulmuş 
olduğu için ricat eden kıtanın yürüyüşü taahhura 
uğradı (arabalar). Bu kıtaya on dakika kadar 
zaman kazandırmak maksadiyle dümdar müfrezesi 
Kumandanı size şu emri gönderdi: 

"Bizim piyade avcı hattının aralıklarından 
geçerek düşmana hücum et! Ben piyade mevziinin 
sağ cenahındayım." 

İhtar - Bölük bu emri aldığı noktadan (Ke) 
meselede bulunduğu kabul edilen noktaya kadar 
(K) mestûren gidecektir. 

Kâmil Efendi takımla kol nizamında duran 
bölüğünü dörderle kol nizamına geçirdi ve hafif bir 
hattı içtimadan dere içine indirdi. Derenin garp 
yamacını takip etti. Bu esnada bölüğünü takımla 
kol nizamına geçirdi. Bu suretle emrolunan mahalle 
(K) gitti. 

Bu noktadan sonra dörderle kol nizamında 
olarak piyade avcı hattının gerisine kadar dereden 
ilerledi. Orada bölüğü sola safıharbe geçirdi ve 
düşman üzerine hücum ettirdi. 

Alay Kumandanının Tenkidi 

Bölük Kumandanı dümdar müfrezesi 
Kumandanının emrini alır almaz; Bölüğü ikişerle 
kolda (Çünkü dereden tamamiyle istifade ancak bu 
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nizamda olabilirdi.) avcı hattının gerisine kadar 
dere içinden, süratli ile getirmesini ve kendisinin 
avcı hattının sağ cenahında bulunan dümdar 
müfrezesi kumandanının yanına gideceğini 
mülâzımeveline söyler ve kendisi dörtnalla müfreze 
kumandanının yanına gider. Oradan ileri araziyi, 
vaziyeti ve Bölüğünü nereden hücuma geçireceğini 
yakından tetkik eder. Ve süvarinin hücuma 
geçireceğini yakından tetkik eder. Ve süvarinin 
hücumu esnasında piyadenin ateş kesmesini 
veyahut geri çekilmesini müfreze kumandanı ile 
kararlaştırır. 

Bu esnada bölüğü de gelmiş bulunacaktır; 
hemen bölüğünü safıharbe geçirir (Lakin takım 
kumandanlarına; ikilerin sola çarkından sonra 
birbirlerine yanaşmamalarını ihtar eder.) ve 
hücuma kalkacağını müfreze Kumandanına 
(işaretle) bildirir. Bu suretle avcı hattının 
aralıklarından geçerek dörtnalla ve bütün kuvveti 
ile hücuma kalkar. Burada atlı ihtiyat filan 
bırakmaya lüzum yoktur. Bütün kuvvetiyle ateş 
üzerine atılmak, onu şaşırtıp matlup zamanı 
kazanmak muvafıktır. 

Mesele - 2, (Kroki Nu: 2) 

(Yüzbaşı Arif Bey'e): 

Köprülü'den Cumalı istikametinde yürüyen 
bir müfreze şu sırtları (A) elde bulundurmak istiyor. 
Mezkûr müfrezeye merbut olup müstakil olarak ileri 
sürülmüş olan bölüğünüz tutulması matlup sırtların 
2 kilometre kadar garbına geldiği zaman ileri 
gönderilmiş olan keşif kollarından aldığı rapordan: 
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Sarıhamzalı'dan ilerlemekte olan düşman 
müfrezesinin re'siyle Karacalı'nın 3 kilometre kadar 
cenubuşarkisine vasıl olduğunu anladı. 

Vazife - Süvari Bölük Kumandanı neye karar 
verir? 

Bu kararı Alay Kumandanı bizzat izah etti ki 
süratliyle ileri yürüyüşe devam. 

Çünkü mezkûr sırtları elde bulundurmak için 
behemehâl bu sırt üzerinde kalmak hatıra 
gelmemelidir. Zaman ve düşman müsaade ettikçe 
daima ileri atılmalı, düşmanı ne kadar uzaktan 
karşılar ve tevkife muvaffak olursak bu vazifeyi o 
derece daha muvaffakiyetli ifa etmiş oluruz. 

Süvari bölüğü (LL') deresinin 500 metre 
kadar garbına geldiği zaman düşman ucunun 
Karacalı'nın şarkicenubisine takarrub ettiğini keşif 
kolundan gelen bir nefer haber veriyor 

Vazife - Bölük Kumandanı neye karar verir 
ve ne tertibat alır? 

Bölük Kumandanı Arif Bey, ilerlemekte olan 
düşmanı yaya cenk ile tevkife karar verdi. 

(Alay Kumandanının ikazı üzerine) bölüğü 
mülazımevvele terk edip kendisi, işgal edeceği 
mevzii kararlaştırmak üzere dörtnalla ileri hareket 
etti. (LL') deresinin şarkındaki sırtı tutmayı münasip 
gördü, ve C’ noktasına gelmiş olan bölüğü safıharb 
nizamında durdurdu ve bütün bölüğü yaya cenk 
için yere indirdi. Yere inen avcıları bizzat ileri sevk 
etti. 
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Alay Kumandanının Tenkidi 

Bölük Kumandanının işgal ettiği sırt 
muvafıktır. Zira Düşmanı Cumalı ve Karacalı'dan 
ve KaracaIı'nın cenubunda uzak mesafeden 
açılmaya ve yayılmaya mecbur etmek ve bölüğün 
hayvanlarını mevziin gerisindeki derede mestur ve 
mahfuz bulundurmak mümkündür. Zaman da bu 
mevzii tutmaya müsaittir. Ancak bölük kumandanı 
bölüğü mevziin gerisindeki dereye kadar götürüp 
orada yere indirmeliydi. Hayvanların yanında kalan 
zabit, avcı hattı gelirken hayvanları ileri sevk etmek 
istedi. Hayvanları ileri sürerek avcılara muavenet 
etmek pek münasiptir. Fakat burada zabit yaya 
cengi yapıldığına nazaran hayvanatın yanında pek 
az efrat vardır. 

Bunlar bütün bölüğün hayvanatını ileri 
süremezler. Bölük Kumandanı, sağ, sol 
cenahlarına atlı keşşaflar gönderdi. Pek doğru 
hareket etti; lakin yaya cenk eden avcı hattının 
dahi cenahlarına piyadeden keşşaf çıkarmalıydı. 

Talimin birinci devri bu mesele ile hitam 
buldu. Bölükler istirahat ettirildi. Bu esnada Fırka 
Kumandanı ve Erkânıharbiye Reisi, alayın 
bulunduğu yere geldiler. 

Talimin İkinci Devri 

Bu devirde Alay Kumandanı iki bölüğü 
birleştirdi ve Alay talimi yaptırdı. 
(Safıharbnizamında muhtelif yürüyüşlerle ileri 
hareket; safıharb nizamından takımların sola 



 60

çarkıyla takımla kol; takımla koldan kol başının 
sola çarkından sonra içtima koluna geçmek, içtima 
kolundan safırharba geçmek...) 

Bu esnada Ordu Erkânıharbiye Reisi 
Paşa'nın teklifi üzerine Süvari Fırkası Kumandanı, 
Alay Kumandanına atideki meseleyi verdi: 

Mesele:- 3 (Kroki Nu: 3) 

Kuvvetli bir müfreze (1. Piyade alayı, 2 
Batarya, 2 Bölük Süvari) (Köprülü - İştip) 
istikametinde yürümektedir. 

Mezkûr müfrezenin vazifesi, İştip'ten Köprülü 
üzerine yürümekte olduğu haber alınan bir 
düşmanın ileri hareketini men etmektir. 

Alayınız (2. S Ke) müstakil olarak ileri 
gönderilmiştir. 

Alay, ucuyla (Karacalı)’ya geldiği zaman 
düşmanın 2 bölük kadar süvarisinin re'siyle 
Sarıhamzalı'yı geçtiği keşif kolu raporundan 
anlaşılmıştır. 

Vazife - Süvari Alay Kumandanının sureti 
hareketi: (evvelce alınmış olması lazım gelen 
emniyet tertibatı ve istikşaf hususatı buradan icra 
edilecektir. 

Mesele verildiği zaman Alay B de 
bulunuyordu. 

Alay Kumandanı derhâl baştan birinci bölük 
Kumandanından bir çavuş kumandasında 4 atlı 
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istedi. Bunları bir numaralı küçük zabit keşif kolu 
olmak üzere (Cumalı - Sarıhamzalı) istikametinden 
hareket ettirdi. 

Bundan sonra birinci bölüğün birinci takımını 
piştar olarak (Karacalı) ve (Cumalı) köylerinin 
garbından hareket ettirdi. Kendisi de kısm-ı küllinin 
başında olarak 600 metreden piştarı takip etti. 

Piştar Kumandanı Suphi Efendi 500 metre 
ilerisine bir uç çıkardı ve takımın kumandasına bir 
çavuşu tevkil etti. 

Suphi Efendi piştar takımı tarafından 
Cumaali ve Karacalı'yı taharri ettirdikten sonra uçla 
Cumalı'nın şarkı şimalisindeki tepeye hareket etti 
(Ta). 

Alay Kumandanı Kısm-ı külli ile (Karacalı)’ya 
vasıl olunduğu anda takımla kol nizamına geçti ve 
piştara yaklaştı. (Ta) tepesine çıkan uç kumandanı 
Cumalı'nın şarkındaki sırtlarda iki bölük düşman 
süvarisi gördü ve derhâl kendisi bulunduğu 
noktadan tarassuda devam edip yanındaki 
neferlerden biriyle Alay Kumandanına haber 
gönderdi. 

Haber getiren nefer eliyle göstererek: “Şu 
sırtların gerisinde bir bölük düşman süvarisi 
duruyor.” dedi. Alay Kumandanı nefere “Yalnız bir 
bölük mü?” diye sorduktan sonra, nefer: “Bir bölük 
daha var efendim!” dedi. 

Alay kumandanı neferi istiçvap etmekle 
beraber dörtnala ucun bulunduğu sırta çıktı. 
Buradan kendisi de düşmanı gördü. 
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Bu esnada piştar takımı Kumandanı piştarlık 
vazifesinin hitam bulduğunu takdir ederek 
kendiliğinden, takım kolu nizamında ilerleyen 
bölüklerin başına dâhil oldu. Yalnız uç ordudan 
itibaren arazi keşşafı hâlini aldı. 

Ucun bulunduğu tepenin 400 metre kadar 
şarkına (Sa) çekilmiş olan keşif kolu geriye 
malumat vermekle beraber oradan tarassuda 
devam ediyordu. 

Alay kumandanı düşmanın tamamen iki 
bölükten ibaret olduğunu ve hiçbir hareket 
yapmamakta bulunduğunu gördü. Bunun üzerine 
Cumalı'nın şimal kenarı hizasını geçmiş olan 
bölüklerine evvela: Kolbaşı ve yarım sağa çark 
ettirdi. (Krokiye bakın) ve badehu durmakta olan 
düşman üzerine hücuma karar vererek düşman 
istikametinde ve fakat düşman nazarında mestur 
olarak safıharba geçti “Lakin bu esnada düşmanın 
mütereddit bir surette safıharba geçtiğini ve 
cephesi tamamen sağ noktasına müteveccih 
bulunduğunu ve henüz kendisinin düşman 
tarafından görülmediğini gören Alay Kumandanı, 
arazi ve düşmanın hâlinden istifade ederek 
hücumunu düşmanın sol yanına tevcih etmeye 
karar verdi.” ve tekrar takımlarla sağa çark ederek 
CumaIı'nın şarkışimali hizasına kadar (krokiye 
bakın) geldikten sonra takımlarla sola çark ederek 
safıharb nizamına geçti. Ve hafif bir meyilden 
birdenbire çıkarak 400 metreye kadar yan cephede 
olarak takarrub etmiş olan düşman bölükleri 
üzerine atılmıştır. 
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Düşman süvari bölükleri takımlarla yarım 
sola çark ederek cephesini tashihe kıyam etmiş ve 
fakat bu esnada müsademe vaki olmuştu. 

Alay Kumandanının harekât ve tedabiri 
hakkında serdeylediği mütalât ber vechi âti idi: 

"Düşmanın iki bölük süvarisinin 
(Sarıhamzalı)’dan geçtiğini haber aldığım zaman 
(uç)un (KaracaIı)’ya vasıl olmuştu. Keşif kolunun, 
haberi isal edinceye kadar geçen zamanı da 
düşünerek herhâlde düşman bölüklerinin pek 
ziyade takarrub etmiş bulunduğunu ve pek çok 
zaman geçmeden düşmanla karşı karşıya 
geleceğimizi anladım. Bunun için derhâl bölükleri 
takım kolu nizamına geçirip emniyet 
kademelerinden dolayı bırakılan mesafatı hemen 
katettim. Ve bittercih köylerin garbından hareket 
ettim; çünkü burada arazi benim için müsait idi. 
Düşmanı gördükten sonra icap eden manevrayı 
istediğim gibi icraya muktedir olabilirdim. Bu köyler, 
beni bir dereceye kadar düşmanın nazarından 
setretmekle beraber, düşman bu köyleri çiğneyerek 
üzerime atılamazdı. 

Köylerin şarkından giden yolu takip etmeyi 
hiç düşünmedim; zira orası da iki bölüğün hat 
açmasına müsait olmakla beraber düşmanla 
birdenbire, burun buruna gelmek ve düşmanın 
tamamen kuvvetini ve tertibatını takdire zaman 
bulamadan mecburi bir harekette bulunmak ihtimali 
vardı. 

Takip ettiğim istikametin en büyük faydası 
düşmanı sağ yanıma almaktı. 



 64

Düşmanı bizzat gördükten sonra safıharba 
geçtim; lakin düşmanın aldığı vaziyete ve arazinin 
hâline dikkat ederek bu vaziyette düşmanla 
hücumu kabul etmeyi münasip görmedim. Arazi ve 
zamanın tebdil-i vaziyete müsait olduğunu gördüm 
ve derhâl gördüğünüz harekâtı ihtiyar ettim ki bu 
tarz-ı harekette neticenin daha emin olacağı 
itikadındayım." 

Mukabil Taraf Hakkında Malumat 

Erkânıharbiye Reisi Paşa: Süvari 15’inci 
Alay Kumandanına mesele verildikten sonra, S. Y. 
16 Kumandanı Kaymakam Muhlis Bey'in (Cumalı) 
ile (Karahamzalı) arasında talim ve iştigal etmekte 
olduğunu bildiğini ve mezkûr Alayı da mukabil taraf 
olarak hareket ettirmek faydalı olacağını düşünerek 
Ordugâh istikametinden uzaklaşmış olan Süvari 
Fırkası Kumandanına, Y. 16 Alay Kumandanına, 
bildirmek ve âtideki meseleyi söylemek üzere, beni 
gönderdi. (Fakat Fırka Kumandanından evvel) 
Fırka Erkânıharbiye Reisini bulabildiğim için 
tebligat miri mumaileyhe olmuştur. 

“Vaziyeti umumiye evvelkine müşabih S. Y. 
16 Köprülü istikametinde ilerleyen bir müfrezenin 
piştar süvarisinin düşman hakkında 
(Sarıhamzalı)’da aldığı malumat: sunuf-u 
selâseden mürekkep bir müfreze ilerliyor. Süvarisi 
(2: S Ke) re'siyle Karaosmanlı hizasında. 

S. Y. 16 Kumandanına ordugâhının şimali 
şarkisindeki sırtlarda mülâki olduğumuz zaman miri 
mumaileyhe mesele, henüz tebliğ edilmiş olduğu 
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için kendisi meselenin tebliğ edildiği ilk vaziyete 
göre icap eden keşif kollarını çıkarmakla meşgul 
idi. 

Erkânıharbiye Reisi Paşa'nın emriyle karşı 
tarafın o anda bulunduğu vaziyet hakkında 
kendilerine mensup bir keşif kolu sıfatiyle malumat 
vermek üzere Alay Kumandanının yanına gittim: 
“Düşmanın iki bölük süvarisi şu sırtın (Se) 
arkasında takımla kol nizamında şark istikametinde 
yürüyor.” dedim. 

Bu haber üzerine Alay Kumandanı 
gösterilen istikamette safıharba geçip hücuma 
karar verdi; ki bundan sonraki harekât yukarıda da 
tafsil edildi. 

Alay Kumandanı hücum için iki bölükten 
ibaret olan Alayını safıharba geçirdiği zaman karşı 
taraf süvarisini bizzat görmemişti. 

Mesafe pek uzak olmamakla beraber 
arazinin teşekkülâtı rüyete mâni idi. Zamanın 
darlığından dolayı arazi ve yan keşşafatları da ifayı 
vazifeye başlayamamış olduklarından karşı taraf 
süvarisinin icra eylediği manevradan haberdar 
olunamamıştı. 

Tarafeyn süvarisi 100 metreye kadar 
yekdiğerine, hücum dörtnalı ile takarrüb ettikten 
sonra her iki taraf kendi dâhilinde vuruş ve dürtüş 
ve karışmayı taklit ettiler ve meseleye hâtime 
verildi. 
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Tenkit 

Tenkit için içtima eden iki Alay zâbitanına; 
evvela Fırka kumandanı icap eden mütalâatı ve 
süvari sınıfına ait bazı izahatı dermeyan etti. 
Bundan sonra Ordu Erkânıharbiye Reisi, tarafeynin 
vaziyetini izah etti ve Y. 15’inci Süvari Alayının 
hareketini muvafık buldu. 

S. Y. 16’ncı Alayın hareketindeki taahhur 
eshabını zikretti ve vaktiyle meselenin yerine isal 
edilemeyişi tertibat ve tedabir ittihazına müsait 
zamanın kalmayışı... ilâh. 

Erkânıharbiye Reisi bu vesile ile S. Y. 15’inci 
Alayın bugünkü bölük ve alay talimleri hakkındaki 
memnuniyetini ve yarın da Y. 16’ncı alayın 
talimlerini seyredeceğini ve aynı zamanda küçük 
bir mesele de vereceğini beyan etti. 

Aynı Güne Ait Birkaç Satır 

Saat 8.00’de, Fırka Erkânıharbiye reisinin 
küçük zabitani muayenesi; S. Y. 16’nın 4 ve 5’inci 
Bölüklerinin küçük zabitanı bölük kumandanları 
(İrfan ve Sadık) efendilerin kumandaları altında 
olarak Erkânıharbiye Reisi Beyin emrettiği mahalle 
geldiler. 

Bölük kumandanları, bölüklerin küçük 
zabitanına ne öğretmiş iseler onları soruyorlardı. 

Süvarinin vezaif-i hazariye ve seferiyesine, 
atlı ve yaya muharebeye, vezaif-i diniye ve 
vataniyeye; memleketlerine avdetlerindeki vezaife, 
acemi efradın muvasalatlarında onlara ilk edilecek 
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tavır ve muameleye ait umumiyetle verilen 
cevaplar şayan-ı memnuniyet idi. 

İrfan Efendinin sorduğu suallerden pek 
esaslı bir surette tedrisatta bulunduğu istihraç 
olunuyordu.  

S- Süvarinin kaç silahı vardır? 

C- 3 : Atı, kılıcı, tüfeği, 

S- Bunlardan hangisi birinci derecede 
ehemmiyetlidir  

C- Atı. Çünkü, süvari atının sürati sayesinde 
düşmanı keşfeder. 

S- Süvari için muharebe etmek mi, yoksa 
mümkün oldukça muharebeden çekinip düşmanı 
keşfetmek mi muvafıktır? 

C- Keşfetmek efendim. Çünkü muharebeye 
tutuşursa keşif geri kalır. 

18 Ağustos 1325 Salı 

Bugün, Erkânıharbiye Reisinin bir gün evvel 
itasını vadettiği meselenin tatbikiyle iktifa 
olunmuştur. 

Talime sabah saat 11, dakika 30 da çıkıldı. 
Saat 2, dakika 30 devam edildi. 

Erkânıharbiye Reisi Paşa, Pazartesi günü 
akşam üzeri nezdine gelen Fırka Erkânıharbiye 
Reisine; süvari Fırkası Kumandanı Suphi Paşa'ya 
verilmek üzere atideki meseleyi verdi: 
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Mesele - 4, (Kroki Nu: 4) 

"Bir şark kuvveti 17 Ağustos günü akşamı 
İştip'i işgal etmiş ve müstakillen ileri sevk ettiği bir 
süvari livası da bu gece (Sarıhamzalı)’ya vasıl 
olmuş ve orada köy ordugâhında kalmıştır. 

17 - 18 Ağustos gecesi saat 2.00’de Süvari 
Liva Kumandanı atideki emri aldı: 

"Köprülü'de düşmanın pek zayıf kuvvetleri 
bulunuyor. 

(İşte malumat süvari Liva Kumandanınca da 
mevcuttur.) 

Şark kuvveti Köprülü üzerine yürüyecektir. 

Süvari livası daha evvel Köprülü'yü işgal ve 
şimendifer istasyonunu elde edecektir.” 

Karaosmanlı'nın şimalinde Karacalı'nın 2 - 3 
kilometre kadar garbındaki sırtlarda bir piyade 
bölüğü ile iki süvari bölüğü irae etmek üzere icab 
eden istihzaratta bulunulacak ve yarın livanın 
hareketinden evvel bu işe memur olanlar sevk 
edilip orada münasip bir mevzide bir piyade bölüğü 
ve mezkûr bölüğün sağ cenahı gerisinde iki süvari 
bölüğü gösterilecektir. 

Yarın içtima mahallinde mezkûr tertibatın 
icra edildiği ve bölüklerin ne ile irae edilmiş 
bulunduğu bildirilecektir. 

Süvari Livasına Süvari Fırkası Kumandanı 
bizzat edecektir. 
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Süvari Fırkası Kumandanı 17/18 Ağustos 
gecesi meseleyi aldıktan sonra Liva Kumandanı 
sıfatiyle alaylara atideki emri vermiştir: 

Liva Emri (Nu: 1) 

"Liva yarın 11.30'da Cumalı'nın şarkında, 
cephesi Köprülü'ye müteveccih olmak üzere içtima 
hattı nizamında içtima edecek ve yürüyüşe amade 
bulunacaktır. İleri karakollar evvela yerlerinde 
kalacak, badehu yürüyüş koluna iltihak 
edeceklerdir." 

18 Ağustos günü sabah 11.30’da livayı, 
içtima emrinde mezkûr olduğu veçhile içtima 
mahallinde bulduk. 

Liva Kumandanı Alay Kumandanlarını 
yanına celbetti ve atideki yürüyüş emrini şifahen 
verdi: 

1- Köprülü'de düşmanın zayıf kuvvetleri 
bulunuyor. 

2- Şark kuvveti bugün İştip'ten Köprülü'ye 
hareket edecektir. 

3- Liva, Fırkanın muvasalatına kadar 
Köprülü'yü işgal ve şimendifer istasyonunu elde 
etmek üzere Karaosmanlı üzerinden asıl (İştip, 
Köprülü) caddesine muvazi olan yoldan hareket 
edecektir. 

4- 16’ncı Alay piştar olacak (Mevcudu dûn 
olduğu için Alay tefrik edilmemiştir.). Ve Köprülü 
istikametinde istikşaf icra ettirecektir. Diğer alay 
kısm-ı küllidir. 
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5- Ben kısm-ı küllinin başında hareket 
edeceğim. 

(Ağırlıklar gayri mevcut kabul edilmiştir.)  

Emir alan Alay Kumandanları, alaylarının 
yanlarına döndüler (Liva Kumandanı piştar Alayı 
Kumandanına, sureti hareketine dair, ayrıca bazı 
izahatta da bulundular). 

Piştar Kumandanının; yanına çağırdığı bölük 
Kumandanlarına, verdiği emrin meali şudur: 
“Mümtaz Yüzbaşı İrfan Efendi’nin bölüğü (Üçüncü 
Bölük) müstakil olarak Köprülü'ye hareket edecek, 
icap eden keşif kollarını çıkaracak ve mümkün 
olursa şimendifer istasyonunu elde edecek, Birinci 
Bölük piştar olacak!” 

Bu emir icra olundu ve piştar alayı yürüyüşe 
başladı. 

Diğer Alay kumandanı, yüzbaşıları yanına 
çağırdı ve onlara vaziyeti icabı veçhile anlattı. Ve 
hareket için Liva Kumandanının emrine intizar etti. 

Erkânıharbiye Reisi Paşanın bu meseleyi 
vermekteki maksadı: Meselede verilen malumata 
nazaran Liva için bir içtima mahalli intihab ettirmek, 
Livayı orada içtima hâlinde görmek; bunun için 
akşamdan verilecek emirle ittihaz olunacak 
tedabiri, Livanın ileri yürüyüşü için hangi yolun 
intihap olunacağını anlamak, yürüyüş emrini 
işitmek, yürüyüş tertibatını görmek, emniyet 
tertibatıyla yürüyen bir Livanın zabitan tarafından 
görülmesini temin etmek idi. Binaenaleyh liva 
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yürüyüşe dâhil olduktan sonra meseleye hitam 
bulmuş nazariyle bakılabilirdi. 

Fakat Erkânıharbiye Reisi Paşa, Liva'nın 
manevra ve muharebesinin yapılmasını da arzu 
ettikleri için Liva Kumandanına atideki vaziyeti 
bildirdi: 

Yürüyüşle beraber çıkarılan keşif kolları 
henüz kola tekaddüm etti- ve size, caddenin 
şimalinde, şu gördüğünüz sırtlarla (krokiye bakın) 
takriben bir bölük kuvvetinde bir piyade hattıyla bu 
hattın sağ cenahı gerisinde 2 süvari bölüğü 
bulunduruluyor. 

Not: 2 atlı bir süvari bölüğünü, 6 yaya nefer, 
bir piyade bölüğünü irae eder (Mukabil tarafın 
iraesi için başka vesait bulunamamıştır.).  

Bu esnada piştar Alayı kademeleri sağ 
cenah ilerisinden 1000 metre mesafeden piyade 
ateşine maruz oluyordu. 

Fakat Alay Kumandanına düşmanın ne ile 
irae edildiği henüz bildirilmemiş olduğu için Reis 
Paşa, piştar Alayı Kumandanına "sağ cenah 
ilerisindeki sırttan piyade ateşi geldiğini" gidip 
söylememi emrettiler. 

Piştar Alayı Kumandanı verilen malumat 
üzerine tevakkuf etti. Ve Liva Kumandanına rapor 
yazmak üzere kâğıt ve kalem çıkardı ve yazmaya 
başladı. 

Alayın durduğunu gören Liva Kumandanı 
geriden dörtnalla gelerek tevakkufun caiz 
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olmadığını ve bu zamanlarda bir an evvel ateşin 
harici ne çıkmak lazım geldiğini beyan etti. 

Alay Kumandanı Kolbaşı çarkıyla (Turhallı) 
köyünün garp kenarına doğru ilerledi. Müstakil 
keşif bölüğü (Karaosmanlı)’nın cenubundan 
dolaştı. 

Kısm-ı külliyi teşkil eden diğer Alay, Liva 
Kumandanının emri ile dere içinden (krokiye bakın) 
düşmanın sol cenahı aleyhinde kullanılmak üzere 
şimali garbi istikametinde sevk edildi. 

Düşmanın irae olunan sol cenahı ilerisine 
500 m kadar takarrub ettiği zaman bir bölük, 
düşmanın sol cenahı gerisine memur edildi; bir 
bölüğün de yaya cenge indirilmesi ve bir bölüğün 
ihtiyatta bırakılması emrolundu. 

Bu esnada keşif için gönderilmiş olan zabit, 
düşmanın gösterilen hattan çekildiğini haber verdi. 
Bunun üzerine emrolunan tertibattan sarfınazar 
olunarak Alayın iki bölüğü takımla kol nizamında 
olarak (Karaosmanlı) istikametinde yürüdü. 

Mezkûr bölükler (Karaosmanlı) ile cadde 
arkasındaki sırtın (krokiye bakın) 600 m kadar 
karşısında bulunduğu zaman keşif zabiti (yalnız bir 
zabit) dörtnal, Liva Kumandanının yanına geldi. 

Ve (bir düşman süvari bölüğünün dörtnala 
şu sırtın [eliyle göstererek] gerisine geldiğini ve 
yaya cenk için yere inmeye başladığını) haber 
verdi. 
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Liva Kumandanı, Alay Kumandanına bir 
bölüğün cepheden, diğer bölüğün de düşmanın sol 
cenahından hücum etmesini emretti. 

Cepheye tahsis olunan bölük safıharb 
nizamına geçti ve hemen hücum etti. Cenub 
bölüğü de cenah hizasına gelinceye kadar takımla 
kolda kaldı ve orada, o da safıharba geçip hücum 
etti. 

Evvelce düşmanın sol cenahı gerisine 
memur edilmiş olan bölük de bu esnada yetişti ve 
takımla kol nizamında olduğu hâlde, düşmanın 
gerisine hareket etti. Alay kumandanı da bu bölüğe 
refakat etti. 

Manevraya bu kadarla hitam verildi. "Yere 
in!" borusundan sonra "umum zâbitan" borusu 
çalındı. 

Tenkit 

Süvari Fırkası Kumandanı Suphi ve 
Erkânıharbiye Reisi Ali Paşa'ların hülâsa-i tenkidatı 
ber vechi âtidir: 

Birinci vazifeye ait tenkidat: Liva Kumandanı 
akşamdan vereceği içtima emrinde, içtima 
mahallinin ve içtima mahallinde alayın cephe ve 
nizamını ve saat kaçta içtima etmiş bulunacağını 
zikretmekle iktifa eder. Düşman vesaireden 
bahsetmeye lüzum yoktur; çünkü yarın sabaha 
kadar düşman hakkındaki malumat tebeddül 
edebilir (Liva Kumandanı da içtima emrini bu 
suretle yazmıştı.). 
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Liva Kumandanı bir cadde ve bir de ona 
müvazi olan yoldan sabahleyin erkenden hareket 
ettireceği keşif kollarını akşamdan tayin ve mezkûr 
keşif kolları zâbitanına akşamdan emir verir. 

İki alaydan mürekkep olan liva için piştara bir 
alay tayin etmek çoktur. Burada bir bölükle iktifa 
olunurdu. 

Liva Kumandanı, piştara bir alay tayin 
ettiğine göre kendisinin de piştar kısm-ı küllisi 
başında bulunması daha muvafık olurdu. Piştar 
alayı tevakkuf ettiği zaman bizzat piştar 
kumandanının yanına kadar gelmek lüzumunun 
hissedilişi de pek geride hareket olunduğunu 
maddeten ispat etti. 

Livanın asıl caddeden hareket ettirilmeyip 
(Karaosmanlı - Köprülü) yolunu tercih hususunda 
Suphi Paşa tarafından serdolunan (süvari kıtaatı 
muntazam ve geniş caddeleri arar; düşman bunu 
bildiği için böyle caddeler üzerinde yürüyüşü tehir 
edecek tedabire tevessül edebilir. Burada kat 
olunacak mesafe azdır.) 

(Karaosmanlı - Köprülü) yolu caddeden 
daha kısa olmakla beraber süvarinin hareketine de 
müsaittir. Husus ile Liva'nın ağırlıklarının yanında 
bulunmadığı kabul edilmiştir. 

(Bu cihetle caddeden ayrılmak muvafıktır.) 
mütalâası Erkânıharbiye Reisi Paşa tarafından 
takdir ve tasvip edilmiştir. 

Kısm-ı külliyi teşkil eden alayın piştar alayını 
ne kadar mesafeden takip edeceğini söylememek 
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caiz olabilirdi. Çünkü Liva Kumandanı bizzat 
mezkûr alayın başında hareket edecekti. 

Piştar alayı Kumandanının bir bölüğünü 
müstakillen ileri göndermesi tecviz edilmedi. Eğer 
bir vazife-i hususiye ile bir bölük göndermek iktiza 
ediyor idiyse bunu Liva Kumandanı takdir edip 
ayrıca emredilebilirdi. Böyle bir bölüğün keşif 
kollarına istinad olarak gönderilmesinin de yeri 
burası değildir. 

İkinci vaziyete ait tenkidat - Piştar Alayı 
Kumandanı sağ cenahı ilerisinden piyade ateşi 
geldiğini anladığı anda derhâl alayını (Turhallı) 
istikametinde safıharba geçirerek ateşin tesirinden 
kurtulmalıydı. Orada rapor yazmak doğru değildir. 

Zaten buna lüzum yoktu. Alayını ateşin tesiri 
haricine çıkardıktan sonra düşmanın vaziyeti ve 
kuvvetini iyice anlayıp münasip bir karar verebilir 
ve icap ederse Liva Kumandanına bir haber 
gönderebilirdi. 

Alay Kumandanı burada ilk yapacağı 
hareket için Liva Kumandanından emir 
bekleyemezdi. Buna imkân yoktu. Kendiliğinden 
hareket etmeye mecburdu. Kısm-ı külliyi teşkil 
eden alayı, düşmanın sağ cenahı aleyhinde 
kullanmak maksadıyla icra edilen hareket birçok 
zamanın ziyaini ve yorgunluğu mucip olduğu gibi 
iki alayı birbirinden ayırdı. Düşman süvarisi bir alay 
kadar olsaydı bu alayların her ikisini ayrı ayrı 
mağlup ederdi. 
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Maksad-ı umumiye nazaran, Liva 
Kumandanı, hareketini mene çalışan düşman aşıp 
Köprülü'ye gitmek çaresini taharri edecekti. 
Düşmanın bir piyade ve iki süvari bölüğü 
kuvvetinde olduğunu anladıktan sonra bunlarla 
uzun uzadıya uğraşmanın vazifesini ifaya adem-i 
muvaffakiyetinden başka faydası olmayacağını 
nazarı dikkate almak lazımdı. 

Bütün Liva ile mezkûr düşmanın sağ 
cenahından dolaşarak Köprülü istikametinde 
harekete devam edilseydi bittabi düşman 
kendiliğinden ricat ederdi. Nitekim öyle oldu. 

(Düşmanın piyade bölüğü ile iki süvari 
bölüğü piştar Alayı karşısında muharebe ederek 
ricat ettikten sonra Karaosmanlı istikametinde 
yürüyen diğer alayı yeni bir vaziyet karşısında 
bulundurmak maksadıyla düşmanın yeni 
muvasalat etmiş bir süvari bölüğünün 
Karaosmanlı'nın şimalindeki sırtta mevzi almaya 
kalkıştığı, kabul edilmişti.) 

Kısm-ı külliyi teşkil eden alayın hemen 
hücuma kıyamı pek doğrudur. Çünkü düşman 
süvarisi bölüğünün henüz yere inmeye başladığı 
haber verilmişti. Bu ise hücum için süvari alayına 
pek büyük fırsattır. 

Her Kumandanın, madununa yalnız bir 
vazife ve maksadı söylemesi kâfi olup sureti 
hareketine dair tafsilatla ve talimat itası caiz 
olmadığı ve ancak lüzum görürse müdahale 
edebileceği zikredildi. 
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Tenkidi müteakip Erkânıharbiye Reisi Paşa 
Selânik'e avdet etmek üzere zâbitana veda ve 
Köprülü'ye hareket eylemiştir. 

19 Ağustos 1325 Çarşamba 

Fırka Kumandanı hayvanatı muzika 
sadasına alıştırmak için İştip'ten gelmiş olan 
muzikayı münasip bir noktaya vazetti ve her iki 
süvari alayı muhtelif nizamlarla bir iki defa 
muzikanın yanından geçti. Ondan sonra her alay 
kendi kendine alay tâlimiyle meşgul oldu. 

On altıncı Alay, Cumalı’nın şarkından 
Sarıhamzalı'ya doğru imtidat eden arazide, 
arazinin hâline göre alayın muhtelif nizamlarını 
tatbik ederek Sarıhamzalı'ya vasıl oldu. Orada kısa 
bir istirahatten sonra Sarıhamzalı'nın şarkındaki 
araziye geçildi. Burada hassaten Alayın çift kol 
nizamının tatbikatiyle iştigal edildi. 

Elimizdeki süvari talimnamesinde alayın çift 
kolu hakkında yalnız ufak bir imadan başka tafsilat 
yoktur. Yeni süvari Alman Talimnamesinde bu 
nizam mevcuttur. 

Liva Kumandanı Paşa, nizam hakkında icap 
eden malumat ve tafsilatı verdi. Ve mezkûr nizamın 
güzel bir manevra nizamı olduğunu orada bittatbik 
gösterdi. 

Bu esnada atideki basit meseleler de 
hâlledildi. 
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Mesele - 5 (Kroki Nu: 5) 

Faraziye - Köprülü'den hareket eden bir 
müfreze (A piyade alayı, A süvari bölüğü) 19 
Ağustos Çarşamba günü saat 8.00’de Karacalı'nın 
şarkına vasıl olmuş ve orada tevakkufla geceyi 
geçirmeye karar vermiştir. İleride bulunan süvari 
bölüğünü (Sarıhamzalı)’ya göndererek kendisine 
gündüz akşama kadar emniyetin istihsalini 
emrediyor. Düşmanın 19 Ağustos sabahı İştip'ten 
hareket etmek üzere olduğu haber alınmıştı. 

Mesele: 1 - Süvari bölüğünün (Sarıhamzalı) 
da yapacağı iş nedir? 

Mesele: 2 - Umum müfrezenin gecelik 
emniyet tertibatı? 

Alınan tertibat krokide gösterilmiştir. Piyade 
taburunun cadde üzerine çıkardığı bölük ve sabahı 
Ahmetli'ye gönderdiği takımın alacakları tertibat ile 
iştigal edilmemiştir. 

Süvari bölüğü, piyade taburu tertibat 
aldıktan sonra, kısm-ı külliye gönderilmiştir. 

20 Ağustos 1325 Perşembe 

Bugün efrad, nezafet ve taharetle meşgul 
olacağından ve binaenaleyh talim icra 
edilemeyeceğinden Alay Kumandanı (S. Y. 15) 
Çarşamba günü öğleden sonra Alay yaverine not 
ettirdiği emr-i yevmide atideki maddeyi de 
dercetmişti: 
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"Yarın zabitan ile beraber bir tenezzüh-i 
askerî icra edilecektir. Nöbetçi zabitanından 
maadası ile küçük zabitandan çamaşır 
yıkamayacak olanlar yarın sabah saat 1.00’de 
nizam karakolu yanında harekete muheyya 
bulunacaklardır. Zabitanın yanlarında harita ve 
dürbünleri de bulunacaktır." 

Perşembe günü sabahı zabitan emrolunan 
mahalde içtima etmişti. Alay Kumandanı, 
Mülazimsani Hamdi Efendi’ye: 

"Harndi Efendi; biz (Tatarlı) üzerinden 
(Gözemil)’e gideceğiz. Bizi en kısa yoldan isal et! 
(Erkânıharbiye haritasına müracaat)" dedi. 

Hamdi Efendi, derhâl haritasını açtı, cihetine 
vazetti. Harita üzerinde bulunduğu noktayı tayin 
ettikten sonra ilk hedefi olan (Tatarlı) köyünü 
araştırmaya başladı. Haritada (Tatarlı)’yı 
bulunduğu noktanın şimali garbisinde ve garba 
doğru yükselen sırtların hafif bir hattı içtimaa 
tesadüf eden sathi üzerinde ve 3 kilometre kadar 
mesafede ve (Gözemil)’i onun şarkı şimalisinde ve 
bir dere içinde buldu. (Tatarlı)’nın cenubunda 
başka köy yoktu. Arazi üzerinde şimali garbi 
istikametine teveccüh etti. Bulunduğu nokta mürtefi 
olduğu için (Karacalı)’nın şarkındaki tepede 
mezkûr istikamette ve üç kilometre uzakta (Tatarlı) 
köyünü temyiz etti. 

Tatarlı'ya harita üzerinde muntazam yol irae 
edilmiyordu. Hamdi Efendi haritayı büktü ve kuş 
bakışı istikamet üzerine ilk mutavassıt nokta olmak 
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üzere intihab ettiği Karacalı'nın garbındaki ağaçlığa 
süratli ile hareket etti. Orada aynı istikamette iki 
araba izi gördü. Bunlardan biri sürülmüş tarlalara 
gidiyordu. Bunun tarlalarda nihayetlendiğini fark 
etti; diğeri hafif bir hattı içtima istikametini takip 
ediyor ve tamamıyla Tatarlı üzerine gidiyordu. 
Hamdi Efendi bu yolu intihab etti. 

Lakin bu yollardan hangisini intihab etmek 
lazım geleceğini tayin için Hamdi Efendi tevakkuf 
etmiş idi ki bu esnada Alay Kumandanı hemen 
aynı noktaya muvasalat eylediği için (Hamdi Efendi 
duralım mı) ihtarında bulundu. Bunun üzerine 
Hamdi Efendi intihab eylediği yol üzerinde dörtnal 
ile icap eden mesafeyi kazandı. 

Tatarlı'ya 400 m takarrub edildiği zaman, 
Hamdi Efendi köyün şark mahrecinde Alay 
Kumandanına intizar ediyordu. 

Alay Kumandanı küçük zabitandan iki kişi 
çağırdı. Onlardan birine "Recep Çavuş! Hamdi 
Efendi'nin yanına gidin ve ona (Tatarlı)’da 15 
dakika istirahat edeceğimizi söyleyin, bize yer 
hazırlasın. Biz şu tepeden (eliyle gösterdi) dolaşıp 
geleceğiz" dedi. Recep Çavuş arkadaş ile beraber 
süratli yürüyüş ile bizden uzaklaştı. 

Alay Kumandanı zabitanla beraber 
Tatarlı'nın cenubu garbisindeki tepeye çıktı. Orada 
yere inildi. Alay Kumandanı, zabitanı yanına 
çağırdı ve atideki mütalâatı dermeyan etti (ameli 
ders). 
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"Efendiler! Bilirsiniz ki süvari zabitanının en 
mühim vazifesi keşiftir. Bu vazifeyi bihakkın ifaya 
muktedir olabilmek için süvari zabitanının harekât-ı 
cesimeyi tasavvur etmesi ve mühim sevkulceyş 
istikametleriyle harekâta icray-ı tesir edebilecek 
olan mevazi-i mühimmeyi takdir edebilmesi 
elzemdir. 

Üzerinde bulunduğumuz şu sırtları bu noktai 
nazardan beraber mütalaa etmeyi faydalı 
görüyorum. Görüyorsunuz ki şark istikametinde 3 - 
4 kilometreye kadar imtidad eden ova ve bu 
ovadan geçen yollar kâmilen taht-i nezaret ve 
hâkimiyettedir. 

Bu yollardan biri Köprülü'den İştip üzerine, 
diğeri Köprülü'den (Kiliseli)’ye gider. Bu yollar 
mühimdir. Çünkü mesela şimalden gelen bir kuvvet 
Köprülü üzerine bu yollardan hareket edebileceği 
gibi cenup kuvvetleri de şimale bu yollardan gider. 

Şimdi düşününüz! Faik bir düşman 
karşısında mağluben Köprülü üzerine ricat eden bir 
fırka veyahut bir kolordu kendisini takip eden 
düşmanın hareketini tehir için bir kısım kuvvet ile 
bu sırtlarda bir yan mevzii alabilir. Ve keza İştip 
istikametinde mecbur-u ricat olan bir düşman, aynı 
maksatla bu mevziden istifade edebilir. Veyahut 
Köprülü üzerine mecbur-u ricat olan bir kuvvet 
buralarda kendine iltihak edebilecek olan kuvay-ı 
imdadiyesiyle burada bir yan mevzii alarak tekrar 
taarruza geçebilir. Ve bu suretle mağlubiyetini 
muzafferiyete münkalib edebilmek imkânına malik 
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olabilir. Çünkü bu mevziye yerleştirilecek 
bataryalar bütün bu yolları ateşi altında bulundurur. 
Ve düşman kuvay-ı külliyesi bu mevzie ehemmiyet 
vermeden hareketine devam edemez. Bundan 
başka bir mevzi gerek (Tatarlı) ve gerek gerisindeki 
ormanlık ve gerek müteaddit hattı içtimalar ile pek 
kuvvetli müfrezelerin tesettürüne müsaittir. Hülâsa 
bu mevzi 'mühim bir yan mevziidir. Gerek şimalden 
cenuba ve gerek cenubdan şimale hareket eden 
ordu için iltifat edilmedikçe geçilemez. İşte bu 
istikamet-i umumiye üzerinde keşfe memur olan bir 
süvari kıtası kumandanı bu mevziin kıymet-i 
sevkülceyşiyye ve tabiyeviyesini düşünürse 
burasını keşfettirmeyi elzem addeder ve bu lüzumu 
haritasının sathî bir mütalâasiyle anlar." 

Tepeden köye teveccüh olunduğu zaman 
Hamdi Efendi'nin yanına gönderilmiş olan küçük 
zabitlerden Recep Çavuş'un bizi köyün cenup 
mahrecinde istikbal ettiği görüldü. 

Hamdi Efendi (Tatarlı) da istirahat edileceği 
ve yer hazırlaması emrini aldığı zaman, hemen 
köyün muhtarını bulmuş ve onun delalet ile köyün 
mektebinde münasip bir mahal hazırlatmış ve Alay 
kumandanını istikbal edip oraya getirmek için 
Recep Çavuş'u gelinecek yol üzerine çıkarmış idi. 
Bu sureti hareketini bilahare kendisinden 
öğrendim. 

Burada istirahattan sonra (Gözemil’e) gidildi.  

Gözemil’in şimalinde Alay Kumandanı, 
mülâzim sani Kâzım Efendi'ye "Siz de bizi daima 
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hattibalâlar üzerinden (Hacıahmetli) ve 
(Sarıhamzalı)’ya götüreceksiniz!" dedi. 

Kâzım Efendi, bidayette tıpkı Hamdi Efendi 
gibi hareket ederek takip edeceği istikameti tayin 
etti. Yalnız yanında pusulası olmadığı için 
haritasını bulunduğu (Gözemil) ile görülen (Cumalı) 
köylerine nazaran cihetine vazetmişti. 

Sarıhamzalı'nın garp mahrecine gelindiği 
zaman Alay kumandanı durdu ve zabitana ber 
vechi âti vezaifi vardı (Kroki Nu: 6): 

Faraziye - İştip'ten Köprülü'ye ilerleyen bir 
müfrezenin piştar süvarisiyiz. Kuvvetimiz bir 
bölüktür. Düşmanın Köprülü'den Cumalı 
istikametinde hareket ettiği haber alınmıştır. 

Vazife: 1- "Mülazim Şevket Efendi; Siz! Atlı 
ile (İştip - Köprülü) caddesi üzerinde hareket 
ettirilmiş bir numaralı zabit keşif kolusunuz. Bu 
noktadan itibaren vazifenize devam ediniz. 

Erkânıharbiye Kolağası Kemal Bey sizinle 
gelecek ve sureti hareketinizi görecektir. Buyrun!  

İhtar- Vazife Karacalı'nın garbındaki derece 
hitam bulacaktır. 

Vazife: 2- Mülazım Hamdi Efendi, siz 8 atlı 
ile uçsunuz. 

600 metreden Bölük sizi takip ediyor. 
Hareket edin! 

Mümtaz Yüzbaşı Nuri Bey sizinle beraber 
bulunacaktır. 
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Vazife: 3- Diğer arkadaşlar Bölüğü takip 
ediyor. Selami Efendi siz de Bölük 
kumandanısınız. 

İhtar - Benimle beraber kalan her zabit, 
verilen muhtelif vezaifin suret-i ifasını düşünsün, 
kendilerinden soracağım. 

Keşif Kolunun Hareketi (Krokiye bakın) 

Keşif kolu Kumandanı Şevket Efendi; 
vazifeyi aldığı noktadan -ki Sarıhamzalı'nın garp 
mahrecinde ve garp istikametine hâkim bir tümsek 
idi, evvela: yol boyunca garp istikametini 
tarassüdetti. 800 - 1000 metre mesafeye kadar 
bütün araziyi ve yolu tamamen görüyordu. Ve fakat 
mezkûr mesafedeki tepeler daha ileriyi görmeye 
mani oluyordu. Şevket Efendi (M Kroki) tepesinin 
diğer tepelere nazaran daha ziyade hâkim 
olduğunu gördü. Ve süratli ile mezkûr tepe 
istikametine hareket etti ve fakat bu esnada 
yanındaki neferlerden birine (Sen! Yolun sağındaki 
şu tepeye dörtnal git, ileriyi gördükten sonra yolda 
bizimle birleş!) dedi. 

Şevket Efendi M tepesinin gerisinde durdu. 
Yalnız kendisi atını birkaç hatve daha ileri sürdü. 
Evvela gözle serian sırtlar istikametini Cumalı ve 
Karacalı köylerini nazardan geçirdi. Ve daha 
ilerilere, Köprülü caddesine ve Karaosmanlı yoluna 
baktı ve sonra dürbünle de mezkur istikametleri 
güzelce tarassüd etti. Düşmandan eser yoktu. 

(Karacalı'nın şarkındaki sırt ileriye hâkim idi. 
Bir an evvel mezkûr sırta vasıl olmak için bir, iki 
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hattı içtimai atlayan hattı - balayı takip etmeyip 
derhâl yola indi ve süratli ile mezkûr sırta gitti. 
Evvece sağ cenahına gönderdiği bir atlı tepeden 
inerken kendisine mülâkı olmuştu. 

Şevket Efendi N noktasında dürbünle 
Cumalı ve Karacalı köylerinin dâhillerini, 
Karaosmanlı'nın dâhilinden geçen yol istikametini 
görebiliyordu. Düşmandan bir eser göremeyince 
Karacalı'ya girmeksizin mezkûr köyün şarkından 
yola indi ve ileri hareketine devam etti. 

Ucun Suret-i Hareketi (Kroki Nu: 6) 

Uç kumandanı vazifeyi aldıktan sonra, süratli 
ile cadde istikametinden hareket etti. Uçtan bir 
nefer yolun sağındaki tepeler üzerinden, iki nefer 
de solundaki tepeler üzerinden hareket etmek 
üzere tefrik etti. Kendisi de toplu olarak Sa 
noktasına kadar geldi. Orada, onbaşıya "Sağındaki 
şu tepeye gelmiş olan arkadaşının yanına git. 
Onunla beraber şu ve şu köyleri (Cumalı, Karaca 
köylerini eliyle göstererek) araştırdıktan sonra 
derenin ilerisinde bizimle birleşin! Haydi, dörtnal 
marş!" dedi. Ve kendisi adeta yürüyüşle toplu 
olarak caddeyi takip etti. Sola gönderilen iki nefere 
sırtlar üzerinden N tepesine doğru yürüyüşlerine 
devam etmelerini işaret etti. 

(Cumalı)’ya gönderilen iki neferden biri 
köyün dâhilinden ve diğeri garp kenarından 
dolaşarak cenup methalinde birleştiler ve uç 
kumandanına düşman olmadığını işaret ettikten 
sonra dörtnalla (Karacalı) köyüne gittiler. Orada 
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aynı veçhile hareket ettikten sonra mezkûr köyün 
cenup mahrecinde durdular ki uç dahi oraya vasıl 
oldu. 

N tepesi istikametinden ilerleyen iki nefer de 
yine orada uca mülâkı oldular. 

Köylerin taharriyatı esnasında uç, adeta ile 
yürüyüşüne devam ettiği için bölükten olan 
mesafesi azaldığından mezkûr mesafeyi almak için 
(dörder) yol kol nizamında süratli ile cadde 
üzerinde harekete devam etti. 

Alay Kumandanı gerek keşif kolunun ve 
gerek ucun suret-i hareketi hakkında yanında 
bulunan diğer zabitana icab eden izahat ve 
malumatı verdi ve her ikisinin yukarıda zikrolunan 
suret-i hareketini muvafık buldu. 

Alay Kumandanının zabitana bu vezaifi 
vermek teki maksadı takip olunan yolun 
tarafeynine müsadif -29 mevakı-i meskûme 
vesairenin taharrisinde keşif kollar ile emniyet 
kademelerinden her birinin ne dereceye kadar 
vazifedar olduğunu bilfiil irae etmek idi. 

Bu cihetle idi ki fikirlerini sorduğu zabitandan 
mesela keşif kolunun Cumalı ve Karacalı köylerini 
taharriye kalkışması taraftarı olanların fikirlerini 
kabul etmedi. Ve fakat Cumalı’nın gerek kurbiyeti 
ve gerek cesametinin mahdudiyeti cihetile uç 
tarafından taharriye müsait olduğundan bu vazife 
için mensup olduğu takımdan kuvvet üzerine 
(ilaveye) lüzum görmedi. Mamafih Karacalı'dan 
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sonra yolun solunda bulunan Turfallı'nın 
yoklanmasının hangi kademeden icra ettirilmesi 
münasip olacağını yanındaki zabitana sordu ve 
verilen muhtelif cevaplardan mezkûr köyün, ucun 
mensup olduğu takımdan gönderilecek bir nısıf 
kısımla (4 atlı) yoklanması cevabını tasvip etti. 

22 Ağustos 1325 Cumartesi 

21 Ağustos Cuma günü Ordu Kumandanı 
Hadi Paşa Hazretleri Erkânıharbiye Reisi Paşa ile 
ordugâha gelmişlerdi. 

Cumartesi günü, Kumandan Paşa 
Hazretlerinin taht-ı nezaretinde olarak Fırka 
Kumandanı Suphi Paşa'nın kumandasında 
(Karacalı) ile (Karaosmanlı) arasında liva talimleri 
icra edildi. 

Talimlerin hitamında Ordu Kumandanı Paşa 
Hazretleri umum zabitanı nezdine celp ve atideki 
Nutuk'la beyan-ı memnuniyet ettiler: 

"Ordugâhlarınızla gördüğüm intizam ve 
mükemmeliyet ve bilhassa bugün icra ettiğiniz Liva 
talimleri esnasında -ki ordumuzda ilk defa ve 
bugün, birinci defa olmak üzere icra ediliyor- 
cümlenin gösterdiği maharet ve muvaffakiyet 
şimdiye değin kendi kendinize vukubulan say-ü 
gayretinizin pek ziyade şayan-ı memnuyite asarını 
ibrat etti. Bu muvaffakiyet Ordumuz süvarisinin 
mazhar-ı terakkiyat olacağına beraat-i istihlaldir. 
Bu sebeple neferinizden büyük kumandanınız 
Paşa Hazretlerine kadar cümlenize beyan-ı 
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teşekkür ederim. Ve muvaffak olacağınız ümit-i 
kavisiyle ve bu ümitlerin tevlid ettiği azim 
meserretlerle avdet edeceğim." 

Buna mukabil Süvari Fırkası Kumandanı 
Suphi Paşa atideki sözlerle teşekkür ettiler: 

"(Zabitana hitaben) Efendiler; üzerinde. 
manevra icra ettiğimiz, atlarımıza çiğnettiğimiz bu 
topraklar, mazide bu sınıfın fedakârlığı ve gayret ile 
elde edilmiştir. işte (eliyle göstererek) 
ordugâhımızın kurbindeki şüheda mezarlığı bunun 
şahid-i ebedisidir. Bu toprakları karıştırırsanız 
ecdadımızın kemiklerini, atlarının nallarını 
bulursunuz. Hâlbuki süvari sınıfının şu son 
zamanlardaki hâli cümlenin malum ve meşhudu 
olmuştur. Binaenaleyh meslekimizin mazhar-ı 
terakkıyat olması için cümlemizin son derece sarf-ı 
gayret eylemekliğimiz icap eder. 

Bugün huzurlar ile bizi mesut ve müstefid 
eden Ordu Kumandanı Paşa Hazretleriyle 
Erkânıharbiye Reisi Paşaya ordugâhımızı teşrif 
buyurduklarından dolayı arz-ı teşekkür eder ve 
teshil-i muvaffakıyetimiz için muavenet ve 
müzaherette bulunacaklarından emin olarak bütün 
mevcudiyetimizle çalışmakta devam edeceğimizi 
kendilerine arz ve temin ederim". 

23 Ağustos 1325 Pazar 

(Cumalı) ile (Sarıhamzalı) arasında Liva 
talimler ile iştigal edilmiştir. 
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24 Ağustos 1325 Pazartesi 

S. Y. 15 Kumandanı; Erkânıharbiye Reisinin 
Selanik'ten göndermiş olduğu manevra 
fişeklerinden istifade etmek maksadıyla karşılıklı 
tertip eylediği mesailin hâlliyle iştigal etti. 

Cenup Müfrezesine Ait Mesele (Kroki Nu: 
(6, 7) 

Köprülü civarında vukubulan bir 
muharebeden sonra mecbur-u ricat olan düşman 
(şimal müfrezesi), (Gözemil - Bereketli) 
istikametinden çekildi. 

Cenup müfrezesine mensup süvari Alayı (2. 
Ke) çekilmekte olan düşmanı dün ve bugün 
şiddetle takibe memurdur. Dün geç vakit takibe 
başlayan Süvari Alayı 23/24 Ağustos gecesini 
(Turfallı)’da geçirdi. Şimdiye kadar alınan muhtelif 
malumata nazaran bütün bu gece esnasında 
düşmanın mühimmat, erzak arabalarının 
Kiliseli'den şimalişarki istikametine nakledildiği 
(Kiliseli'deki depolarını tahliye ediyor.) düşmanın 
bazı atlı postalarının suret-i umumiyede (Dinler) - 
(Ayvanlı) hattında bulunduğu anlaşılmıştır. Süvari 
alayı, Kiliseli'den nakledilen mühimmatın naklini ve 
düşmanın ricatını takip edecektir. 

Kuvvet 2. Ke (dördüncü takımları flama) 
Kumandanı yüzbaşı Rıza Bey. 

Nokta-i azimet (Karacalı)’nın şarkındaki tepe 
(Ordugâh) Saat-i hareket sabah saat 12. 
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Şimal Müfrezesine Ait Mesele 

Kroki Nu: (... ve ...) 

(Köprülü - Gözemil - Kiliseli) istikametinden 
23 Ağustos günü ricat eden şimal müfrezesine 
mensup bir bölük süvari 23/24 gecesini Kiliselide 
geçirdi. Hasmın birkaç bölük süvarisi bu geceyi 
Turfallı'da geçirmiştir. 

Süvari Bölük Kumandanı Kiliseli'de müfreze 
Kumandanından, geceden şu emri alıyor: 

Düşmanın Turfallı'ya kadar ilerlemiş olan 
süvari bölüklerinin yarın (24 Ağustos) saat 04.00’e 
kadar Kiliseli'ye girmelerine mümanaat 
edeceksiniz. KiliseIi'nin tahliyesi hitamına doğru 
size bir - iki takım süvari daha iltihak ettirilecektir. 

Bölük Kumandanı: Yüzbaşı Refik Bey. 
Vazifeye ibtidar olunacak mahal (Kiliseli)’nin bir 
kilometre cenubu. 

(Mesele, mahall-i mezkûrda Erkânıharbiye 
Kolağası Sami Bey tarafından, mazruf olarak 
verilmiştir.) 

Ordugâhtan hareket sabah saat 11.00’de. 
Cenup müfrezesine mensup Süvari Alay 
Kumandanının suret-i hareketi. 

Alay Kumandanı Arif Bey 24 Ağustos günü 
sabahı saat 11.00’de Alayını Ordugâhın bulunduğu 
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sırtın gerisinde içtima hatt-ı nizamında içtima 
ettirdi. (Kroki 6 B)  

Alayın hareketinden evvel, (Gözemil - 
Bereketli) istikametinde bir zabit keşif kolu 
gönderdi. 

Arif Bey, bütün zabitanı yanına celbetti ve 
onlara meseleden, onların bilmesi iktiza ettiği 
derecede, malumat verdikten sonra bölük 
kumandanlarına atideki emr-i şifahiyi verdi: 

"Alayımız, şimdi, Cumalı üzerinden (Kiliseli) 
istikametine hareket edecektir. 

Birinci Bölükten bir takım piştar olacaktır. 

Mezkûr bölüğün mütebakisile ikinci bölük 
kısm-ı külli olarak 600 m’den piştarı takip edecektir. 
İkinci Bölük Kumandanı Mustafa Kâmil Efendi, sen 
kısm-ı külliyi sevkedeceksin; ben piştarla beraber 
hareket edeceğim." 

Birinci Bölük Kumandanı birinci takımını 
piştar tayin etti. Mezkûr takım kumandanı da bir 
kısımla (8 atlı) uç olarak beraber 500 m mesafe ile 
takıma takaddüm etti. Ve bu suretle Alay yürüyüşe 
geçti. 

Uç Kumandanı (Cumalı) köyüne kadar, 
kendisine söylenen istikameti takip etti. Oradan 
Cumalının içinden geçip şimalden cenubuna doğru 
uzanan sırtlar üzerinden asıl Kiliseli caddesine 
mülâkı olan yolu takip etmeyip şarka döndü. Ve 
(Hacıahmetli) istikametine yürümeye başladı. 



 92

Piştar olan takımla beraber bulunan Alay 
kumandanı da ucu takip etti. 

Uç, geri ile irtibata katiyen riayet etmedi ve 
Dinler üzerine ilerledi. Müfreze Kumandanı takibe 
karar vermiş olduğu istikametten tebaut ettiğini 
anlayınca ucu bıraktı ve şimale tebdil-i istikamet 
etti. 

Kısm-ı külli takımla kol nizamında piştarı 
takip ediyordu. 

Yoldan uzaklaşmış ve bir - iki gün evvel 
yağan yağmurlardan az çok çamur olan tarlalar 
içinde şark ve şimaldeki sırtların taht-ı 
hâkimiyetinde bulunan geniş vadide hareket 
olunuyordu. 

Bir türlü, takibe karar verilen yol, Alay 
Kumandanınca bulunamıyordu. Kiliseli'nin 5 - 6 
kilometre kadar cenubuna vasıl olunduğu zaman 
kendi kendine Dinler istikametine yürüyüp ondan 
sonra da Dinler üzerinden sırtları takiben Kiliseli 
üzerine hareket eden ve bu suretle bir yan keşşafı 
hâlini almış bulunan Uç 'tan gelen bir nefer (eliyle 
göstererek) şu sırtların gerisinde (şimalişarki) 
düşmanın bir bölük süvarisi duruyordu (dedi.). 

Alay Kumandanı, bu malumat üzerine ne 
yapılmak lazım geleceğini düşünmekle geçirdiği 
zaman zarfında, piştar takımı ve gerideki bölükler 
düşmanın bulunduğu haber verilen sırtın 900 - 
1000 m kadar yanı hizasına gelmişti ki bu sırada 
tepe düşman avcıları tarafından işgal ve ateş 
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küşad edildi (Manevra fişeği). Tüfek sadasını işiten 
Alay kumandanı bulunduğu piştar takımından 
dörtnalla kısmı - küllinin yanına gitti ve onu takip 
etti. İki bölüğünü de düşman mevziine doğru 
safıharba geçirdi ve dörtnalla 300 metre kadar bir 
mesafe kat ettikten sonra mevziin 600 m kadar 
ilerisinde bulunan zaviye-i meyyite'ye dâhil oldu. 
Orada bölüklerini yaya cenk için yere indirdi. Ve 
düşmana taarruza başladı. Piştar olan takıma da 
düşmanın sağ cenahı aleyhine hareket eylemesini 
emretti. 

Şimal müfrezesine mensup bölük 
Kumandanının suret-i hareketi: 

Bölük Kumandanı meseleyi aldığı noktadan 
itibaren hemen bölüğü ile Kiliseli'nin cenubundaki 
(Genizce) ve bunun şarkındaki tepe istikametinde 
hareket ederek mezkûr tepeye geldikten sonra 
daha ileriye yürümekten sarfınazar ederek orada 
İritizar mevkiinde kalır. Daha evvelce çıkardığı iki 
keşif kolundan biri Dinler istikametinden ve diğeri 
Gözemil üzerinden cenuba hareket ederler. Bölük 
Kumandanı intihab ettiği intizar mevziinden 
düşmanın gelebileceği yolları ve cenuba doğru 
imtidad eden sırt ve vadiyi pek uzak mesafelerden 
bizzat kendisi de görebilir. Bu cihetle karşı taraf 
süvarisini uzak mesafeden görmüş ve fakat 
mezkûr süvari vadide tarlalar içinden hemen her an 
sağa ve sola tebdil-i istikamet ettiği için mevziin 
işgalinde istical göstermemiş... 

Karşı taraf süvarisi mevziin 1000 - 1200 m 
kadar yakınına geldiği zaman derhâl yere indirdiği 
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bütün bölüğü ile mevzii işgal etmiş ve bunu 
müteakip karşı tarafın takımla kol nizamında 
yürüyen kısm-ı küllisi üzerine birdenbire ateş 
açmıştı; o zamana kadar kendini göstermemişti. 

Karşı tarafın yere inen efradı pek ziyade 
müşkilatla (oldukça dik bir meyli ateş altında kat 
etmek suretile) ilerlemekte devam ediyordu. Sağ 
cenah aleyhine memur edilen takım, açıktan 
mevziin sağ cenahına tekarrübe mecbur olduğu 
için üzerine tevcih olunan ateşlerden hareketine 
devam edemedi. Bölük Kumandanı düşmana 
birçok zayiat verdirdiğini ve düşman avcılarının her 
şeye rağmen takarrübettiğini görünce hemen 
avcılarını tuttuğu sırtın gerisine hayvanların yanına 
çekti ve düşman nazar ve ateşinden masun olarak 
ata bindirdi. Bu esnada karşı takımın avcıları 150 
m’ye kadar pek yorgun bir hâlde tekarrubetmiş ve 
hayvanlarından 300 - 400 metre kadar uzaklaşmış 
bulunuyorlardı. 

Bölük Kumandanı derhâl mezkûr avcılar 
üzerine hücum ederek gerilerindeki hayvanları 
üzerine düşmeye ve biraz evvel muvasalat etmiş 
bulunan iki süvari takımını da (flama) sol 
cenahındaki hattı içtima içinden doğrudan doğruya 
düşmanın beygirleri üzerine saldırmaya karar 
verdi. Harekete ibtidar ettiği bir sırada idi ki (dur!) 
borusu çalındı. 

Tenkit 

S. Y. 15’inci Alay kumandanı (Erkânıharbiye 
Kaymakamı Hasan Tosun Bey), zabitanı yanına 
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celb etti. Evvela onlarla beraber Refik Bey'in 
tuttuğu mevzii gözden geçirdi ve orada alınan 
tertibatı istizah etti. Ve badehu orada hazır bulunan 
Fırka Kumandanından aldığı müsaade üzerine 
berveçhiati mütalaatını dermeyan etti: 

Şimal müfrezesine mensup süvari 
bölüğünün (Refik Bey'in bölüğü) Kiliseli'de emir 
aldıktan sonra hemen cenup istikametinde ileri 
hareket edip bu sırtların gerisinde mesturen 
düşmana intizar etmesi pek muvafıktır. Çünkü bu 
bölüğün vazifesi saat dörde kadar düşman süvarisi 
bölüklerinin Kiliseli'ye dühulünü men etmekti. 
Bunun için, düşmanı Kiliseli'de beklemek muvafık 
olamazdı. Bilakis düşmanı ne kadar uzakta tevkif 
edersek o derece fazla zaman kazanmak imkânı 
hasıl olur; birinci mevziden çekilmeye mecbur 
olunursa ikinci ve müteakip mevzilerde düşmanı 
mecbur-u tevakkuf edebiliriz. Kiliseli'de beklemekte 
bu fayda mevcut olmadıktan başka, Kiliseli'nin 
büsbütün kurbünde düşmanla muharebeye 
tutuştuğumuz takdirde Kiliseli'deki depoları 
tahliyeye memur olanları izaç etmiş oluruz. 

Bu mevziden daha ileri gitmek de burada 
münasip olmazdı. Çünkü düşmanın kati olarak 
hangi istikametten geleceği bidayette kestirilemez; 
düşman, (Ayyanlı) yahut (Gözemil) veyahut 
(Dinler) ve hatta Azmak suyunun şarkından 
dolaşarak gelebilir (Umumi haritaya bakınız.). 
Faraza cadde istikametinden daha ileri gitmek 
istersek düşman cenahlarımızdan dolaşarak 
Kiliseli’ye gelebilir. 
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Hâlbuki bu mevzu umum yollara nazaran 
adeta merkezi bir vaziyette bulunuyor. Buradan 
düşmanın gelebileceği herhangi bir istikamet 
üzerine hareket edip düşmanı karşılamak veyahut 
düşmanın yanına düşmek imkânı mevcuttur. 

Düşmanın tekarrübünden sonra işgal olunan 
mevzi pek münasiptir. Buradan düşmanı vadi 
içinde, tesettüre çare bulamadan ateşle istikbal 
faydası olduğu gibi yaya cenkle mevzi! Taarruza 
kıyamı hâlinde kat etmeye mecbur olduğu arazi 
sühuletle kat olunamaz, birçok zamanının 
mürurunu temin eder. 

Düşmana 900 - 1000 metreden ateşe 
başlandı. Düşman süvari bölükleri kesif bir 
nizamda (takımla kol nizamında) yürümekte 
oldukları için daha uzak mesafeden de ateş küşad 
olunabilirdi. Fakat o hâlde düşman, solundaki 
sırtların gerisine dörtnal ile çekilerek pek cüzi bir 
telefatla kendini setreder ve ondan sonra ateşin 
haricinde hattı içtimalardan şimale hareketine 
devam edebilirdi. Tutulan mevzi vaktinden evvel 
hükmünü zayi etmiş ve düşmanı karşılamak için 
terk-i mevzi etmek lüzumu hasıl olmuş 
bulunuyordu. Mademki tutulan mevziin ilerisi, 
düşmanın sühuletle ve az zamanda taarruz ve 
tekarrübüne müsait değildi; ateş küşadında istical 
edilmemek pek muvafıktır. 

Düşman avcıları pek ziyade sokuluncaya 
kadar mevzide kalmak umumiyetle tehlikelidir. Ve 
fakat burada arazinin hâli böyle bir tehlikenin 
zuhuruna meydan vermemekte olduğu gibi, 
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düşman avcılarını ateşle daha ziyade ezmek ve 
onları hayvanlardan uzaklaştırmak ve sonra da 
avcılara tevcih edilen hücumu hayvanlara kadar 
teşmil ederek düşmanı kamilen muzmahil etmek 
fevaidi hasıl oldu. Binanaleyh bu bölük (Refik Bey) 
vazifesini ifa edebildi. Teşekkür ederim. 

Karşı taraf (cenup) süvari bölükleri 
Kumandanı, takip edeceği yolu şaşırdı. Mezkûr 
bölüklerin kumandanı yürüyüş emri verdiği zaman 
emir verdiği zabitanla beraber içtima mahallinin 
ilerisine çıkıp oradan takip olunacak yolu ki, 
(haritası üzerinde işaret edilmemiştir) - arazi 
üzerinde yeknazarda görülüyordu, eliyle 
gösterecek kati bir surette tayin etseydi emrin 
anlaşılmamak ihtimali kalmazdı. Sonra da "uç sağa 
saptı" diye asıl yolunu terk etmesindeki mülahaza 
anlaşılamamıştır. Yeniden bir uç çıkarıp matlup 
istikamet üzerinde yürüyüşe devam edebilirdi. 

Uç Kumandanının vazifesi gerideki aksamın 
yürünülen istikamette emniyetini istihsal etmek ve 
onunla irtibatı muhafaza etmek iken burada uç, 
müstakil bir keşif kolu gibi ihtiyar ettiği istikamette 
aldı yürüdü ve geriden gelen akmasın önünü açık 
bıraktı. Mahaza, müfreze Kumandanı evvelce 
Dinler üzerinden bir keşif kolu çıkarmamış 
olduğuna nazaran ucun bu hatası kendisine faydalı 
oldu. Çünkü kendisini düşmanın vücudundan 
haberdar eden uç oldu. 

Bir kıta-i askeriye, yürürken yollar üzerinden 
hareket eder. Ancak tabiye mıntıkası dâhilinde 
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yolların haricinde harekete lüzum görür. Süvari 
Alayı hemen bütün vadiyi takımla kol nizamında 
kat etti; bu caiz değildir. 

Dörderle yürüyüş kol nizamında arazinin 
mevaniinden daha az rahatsız olunur; daha 
sıkıntısız ve sühuletle yürünür. Bahusus takip 
olunan yürüyüş istikametindeki tarlalar, bu nizamı 
musırran talep ediyordu. Eğer takımla kol 
nizamında yürümekteki mütalaa, düşmanın 
cenahlardan zuhuruna karşı harekete kabiliyetli 
bulunmak ise dörderle kol nizamında da sağ ve 
sola safı harbe geçmek kolaydır. 

Alay kumandanı, uçtan haber getiren neferin 
verdiği malumat üzerine bilahare düştüğü 
gayrimüsait vaziyete girmemek için birçok çare ve 
tarzı hareket düşünebilirdi. Lakin bir saniyelik 
dalgınlık o fırsatı da mahvetti. (Zaman-ı hazır usul-
u harbi; her rütbe ashabının vaziyeti takdir etmekte 
seri'bir intikal ve bu takdirin icabatını yapmakta 
hakiki bir fikr-i tabiye'ye malikiyeti katiyen talep 
eder. Bir bölük, bir alay, bir fırkanın, düşman 
karşısında sevk u idaresine memur olanlar her an 
nazari dikkat ve ehemmiyette bulundurmalıdırlar ki 
taht-ı kumandalarında bulunan cüzütamları teşkil 
eden yüzlerce, binlerce insanın ve birçok para ve 
himmetle elde edilip yetiştirilmiş olan hayvanların 
hayatı, muhassala-ı say ü himmeti bir an devam 
edecek olan tereddüt ve kararsızlıkla mahvolur.) 

Düşman mevziinden tüfek sadası işitildikten 
sonra yapılacak yalnız bir çare kalmıştı, o da: 
Düşman mevziinin ilerisindeki zaviye-i meyyiteye 
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kadar intizam vesaireyi asla ehemmiyet 
vermeksizin hemen dörtnala atılmak... Yapılacak 
işi orada düşünmek... Yoksa 900 metrede düşman 
ateşi altında kesif bir nizamda durmak uzun 
uzadıya tertibat almak mümkün olamaz. 

(Bugünkü silahların tesiri yere yatıp araziden 
tamamiyle istifade edebilen bir piyadenin bile ileri 
hatvesini santime indirmiştir. Mukden meydan 
muharebesinde, arazi yarıklarına sokularak taşların 
arasından sıyrılarak, başlarının ilerisine kum ve 
toprak torbalarını sürerek veyahut kazma 
kürekleriyle küçük sütreler yaparak taarruzlarında 
isar eden Japon efradının güç hâl ile yirmi dört saat 
zarfında birkaç metrelik mesafe kazanabildikleri 
görülmüştür. ) 

Mezkûr zaviye-i meyyiteye girildikten sonra 
düşman mevziinin cenubundaki müteaddit hattı 
içtimalardan düşman mevziinin sol cenahı aleyhine 
hareket etmek mümkündü. 

25 Ağustos 1325 Salı 

Bugün sabahleyin S. Y. 16’ncı Alayı, 
Cumalı'nın şimalinde buluştuk. Alayın iki bölüğü 
Mümtaz Yüzbaşı İrfan Efendi'nin taht-ı 
kumandasında bulunuyordu. Alay Kumandanı 
(Muhlis Bey), karşılıklı bir meselenin tatbikat ile 
iştigal edildiğini söyledi. Alaydan bir bölük de 
mukabil taraf süvarisini teşkil ediyordu. 

Meselenin mevzuu istifadeli idi. iki bölükten 
ibaret olan şark süvari Alayı, mensub olduğu 
müfrezenin Köprülü civarında meydan muharebesi 
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veren kısm-ı küllisine iltihakı için Ayvanlı'dan 
mezkûr müfrezenin yürüyüşünü tehir maksadile 
gelmekte olduğu haber alınan bir düşman 
müfrezesine karşı sevk edilmişti. 

Süvari Alayı kendisine mülakı olduğumuz 
noktaya geldiği zaman düşman müfrezesi tarumar 
olmuş bulunuyordu.  

İrfan Efendi, bir takım atlı ihtiyattan maada 
kuvvetini yere indirmiş ve fakat düşman 2. Ta. 
piyade ve bir batarya toptan mürekkep olduğu için 
uzun müddet mukavemet edemeyeceğini takdir 
ederek müfreze kumandanına malumat isal ve 
müfreze de Cumalı hizasına takarrüb etmiş 
bulunduğu için kendisi yere indirdiği efradı ata 
bindirip düşmanın (Karaosmanlı) (umumi haritaya 
müracaat) H istikametinde hareket eden bir bölük 
süvarisine karşı gidip müfrezenin yolunu açık 
bulundurmaya karar verdi. 

Mukabil tarafın süvari bölüğüne, mülazım 
Kemal Efendi kumanda ediyordu. Mezkûr bölük 
bidayette, müfrezenin işgal ettiği mevziin sol 
cenahını muhafazaya memur imiş. Fakat müfreze 
Kumandanı süvari bölüğünü, düşman kısm-ı 
küllisinin takip ettiği yol üzerinde, Osmanlı civarına 
sevk etmekte daha mühim fayda tasavvur ettiği için 
mezkûr bölüğü o istikamete göndermişti. Mezkûr 
müfreze Kumandanının işgal ettiği mevzi i ve aldığı 
tertibatı -ki piyade hattı işgal olunan sırtın düşmana 
müteveccih eteğindeki bağın hendeklerinde ve 
topçu mevzii de piyade mevziinin 400 m kadar 
gerisinde ve geriye doğru yükselen müteakip 
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tepenin teşkil ettiği hafif bir hattı içtimada nim 
mestur idi.- gördükten sonra Süvari Bölük 
Kumandanı Kemal Efendi’ye mülaki olabilmiştik. 

Kemal Efendi (Karaosmanlı) ile (İştip - 
Köprülü) umumi caddesinin arasındaki tepeye, 
süratli ile gidiyordu. 

Kendisinden suret-i hareketi hakkındaki 
istizahatıma verdiği cevap şu idi: 

"Maksadım, düşmanın asıl kısm-ı küllisini 
tevkif etmektir. Süvarisile hiç meşgul olmak 
istemem. Çünkü süvari geçip gitse o kadar haiz-i 
ehemmiyet değildir. Fakat, kısm-ı külli bir an evvel 
Köprülü'deki kuvvetlerine mülaki olursa meydan 
muharebesinin belki rengini değiştirir. Şimdi ben şu 
tepenin gerisinde duracağım. Düşman elbette asıl 
caddeden ayrılacaktır. Çünkü bu cadde bizim 
topçunun tesiri altındadır. (Turfallı) ve 
(Karaosmanlı) köylerinin şarkından dolaşmaya 
kalkışacaktır. Ben, yaya cenkle, onun az çok 
tehirine muvaffak olacağım. Üzerime süvarisi 
gelirse yine öyle hareket ederim. Çünkü gördüm, 
onun da kuvveti çok değil, iki bölüktür. 

Hatta burada mahvolmak muhakkak olsa 
bile, benim niyetim buna razı olmaktır. Ben, bir 
bölük, mahvolacağım, fakat bu hareketimle asıl 
meydan muharebesi icra eden kuvvetlerimizin 
tahliyesine hizmet etmiş olacağım. 

Bizim müfreze Kumandanı da zannedersem 
kuvvetin azlığına bakmaksızın, o da düşman 
üzerine atılacaktır." 
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Umumiyetle Kemal Efendi'nin mütalaası 
memnuniyetimi mucip oldu. Orada kendisine bir 
şey söylememiştim. Şimdi burada, bu son satırda, 
kendisine teşekkür ederim. 
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